

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.692

Viernes 21 de agosto de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

INTERESES PROVINCIALES

Subvenciones de la Diputación a los Ayuntamientos de la provincia que construyan obras de carácter sanitario, escuelas y asilos

En la última sesión de la Comisión permanente de la Diputación provincial, se estudiaron y fueron aprobados varios asuntos que tienen gran interés para la provincia.

Figuran entre ellos la creación de una Escuela Elemental de Industrias, base para la concesión de subvenciones a los Ayuntamientos y reglamento para el régimen del Hospital provincial, en el que se han introducido modificaciones im- portantes.

Ayer publicábamos el proyecto aprobado de creación de una Escuela de Industrias.

Publicaremos hoy, para conocimiento principalmente de nuestros lectores de la provincia, las normas a que ha de ajustarse la concesión de subvenciones a los Ayuntamientos por ejecución de obras de carácter benéfico o sanitario y por construcción o reforma de edificios para escuelas públicas.

En los presupuestos provinciales se consignaron en total 57.000 pesetas para subvención a los Ayuntamientos por la ejecución de las obras anteriormente indicadas.

Esas subvenciones se concederán con arreglo a las siguientes normas:

Subvenciones para obras de carácter sanitario.

1.º Los Ayuntamientos que soliciten subvenciones deberán encontrarse al corriente en el pago de la aportación municipal y demás obligaciones para con la Diputación así como no tener nota que les haga desmerecer en el concepto de bien administrados.

2.º Ningún Municipio podrá obtener nueva subvención para obras hasta después de transcurridos tres años de la anterior. Se exceptúa el caso en que por no absorber las cantidades solicitadas el total de la partida consignada para el ejercicio de la Diputación acordase abrir nuevo concurso de solicitudes.

3.º No tendrán estas subvenciones efecto retroactivo; por lo tanto solo se concederán para obras que se inicien con posterioridad al 1.º de julio del corriente año.

4.º Las obras para que se concederá la subvención y orden de prelación de las mismas será:

A) Abastecimiento de aguas comprendiendo en este apartado la canalización de aguas potables, depósitos para las mismas, redes de distribución, fuentes y abrevaderos.

B) Evacuación de inmundicias abarcando en este epígrafe alcantarillados, pozos sépticos y lavaderos.

C) Saneamiento de zonas palúdicas.

D) Mataderos y varias.

5.º La cantidad que en cada ejercicio la Diputación consigne en su presupuesto para esta atención se distribuirá en la forma siguiente:

Un 50 por 100 para las obras comprendidas en el apartado A; un 30 por 100 para las del apartado B; un 10 por 100, para las del C; y el 10 por 100 restante, para las del apartado D).

6.º Ordinariamente las subvenciones deberán solicitarse dentro del primer trimestre del año económico, a cuyo efecto se anunciará oportunamente en el «Boletín Oficial» de la provincia. Si transcurrido este período no se hubiera solicitado cantidad alguna para uno o varios de los fines comprendidos en los apartados de la regla tercera o hubiere sobrante de alguno de ellos, se distribuirá la cantidad que restare entre los demás en la misma proporción que se dice en la regla cuarta.

7.º La subvención se concederá en forma de un tanto por ciento del importe de las obras realizadas, debidamente comprobado por los técnicos de la Diputación, con arreglo a una escala de orden

inverso a la aportación municipal que paguen a la Diputación y cuyo máximo será el siguiente:

Hasta 2.000 pesetas de aportación, el 25 por 100.

De 2.000,01 a 4.000, el 20 por 100.

De 4.000,01 a 10.000, el 15 por 100.

De 10.000,01 a 20.000, el 12 por 100.

De 20.000,01 a 35.000, el 10 por 100.

De 35.000,01 a 50.000, el 8 por 100.

De 50.000 en adelante, el 5 por 100.

8.º En el caso de que algún año no hubiera en presupuesto cantidad suficiente para cubrir todas las cantidades concedidas, se prorrateará lo que falte dentro de cada aportación entre los que la tuvieran concedida, otorgándose a estos derechos de preferencia para completarla en la subvención del año siguiente, hasta un 50 por 100 de la consignación de aquel presupuesto, salvo que la Diputación llevase a él una partida especial para tal fin.

9.º Por lo que afecta a subvenciones para abastecimientos de aguas potables, se requerirá para concederlas, que reúnan las condiciones mínimas siguientes:

A) Que el caudal de la fuente sea el cien litros por habitante y día, salvo el caso de carencia absoluta de agua en la localidad e imposibilidad de traer otro manantial de manera práctica.

B) Que reúna condiciones de potabilidad según el análisis del Laboratorio provincial.

10.º El orden de preferencia para la concesión de subvenciones con destino a obras de abastecimiento de aguas será el siguiente:

A) Municipios que careciesen en absoluto de aguas potables, considerándose como tales aquellos cuyas fuentes distasen más de 500 metros en línea recta de la última casa del casco de la población.

B) Municipios que teniendo agua, su caudal fuere inferior a 100 litros por habitante y día.

C) Municipios que aun teniendo agua, esta o su conducción no tuvieren las debidas condiciones para la potabilidad.

11.º La Diputación prestará gratuitamente para estas obras los trabajos facultativos correspondientes, con la obligación por parte de los Municipios de satisfacer por adelantado los gastos de dietas y salidas que se precisen, a cuyo efecto consignarán en la Caja provincial en depósito, la cantidad que oportunamente se señale.

12.º A los efectos de las reglas 7.ª, 9.ª y 10.ª, los Municipios agregados y entidades locales que definen el artículo segundo del Estatuto municipal, se considerarán como Municipios independientes descomponiéndose asimismo de los Ayuntamientos de que formaran parte, el número de habitantes y aportación correspondiente a los mismos efectos.

13.º Los Municipios que aspiren a estas subvenciones, podrán previamente solicitar de la Diputación la prestación de los servicios facultativos que en la regla 11.ª se mencionan; una vez obtenida esta, deberán solicitarlo de la Diputación, acompañando a la instancia los documentos siguientes: certificación de los acuerdos de realizar las obras y solicitar la subvención; proyecto y presupuesto de ellas, ejecutado por el facultativo correspondiente o un maestro de obras, si no excediese su importe de 3.000 pesetas; certificación, en su caso, del análisis de las aguas, expedido por el Laboratorio provincial; certificaciones de aforo de la fuente y del número de habitantes.

(Concluirá)

DE MARRUECOS

Un combate en Alhucemas

El presidente accidental del Directorio general Jordana, recibió ayer tarde a los periodistas en la Presidencia, manifestándoles que el marqués de Estella había llegado a Jerez, y el marqués de Magaz a Santander.

Añadió que de Marruecos se han recibido noticias que se facilitarán a la prensa en una nota oficial. Dichas noticias dan cuenta de una fuerte agresión a la isla de Alhucemas, agresión que ha constituido un gran combate dentro de la pequeñez de la isla. El enemigo hizo disparos de cañón, ametralladora y fusilería, y la plaza, que está bien artilada, contestó energicamente, consiguiendo desmontar tres o cuatro piezas enemigas.

Se cree que nuestras bajas son 30 o 40, porque el combate ha comenzado a las cinco, y todavía no se tienen datos del número exacto de bajas. La agresión ha causado grandes daños en la plaza, porque, como está a 400 metros de la costa, los disparos enemigos hicieron blanco. Han salido algunos buques para bombardear la costa y evacuar a los heridos. La plaza tiene una guarnición de 300 hombres.

Interesante carta del Primado a la C. N. C. A.

«Santa Agueda (Guipúzcoa), 8 de agosto de 1925.—Excelentísimo señor conde de Casal, presidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Mi querido señor y amigo: Gran satisfacción me han producido los nuevos datos e informaciones que he recibido sobre la marcha de la Confederación N. C. A. y las atinadísimas orientaciones reflejadas en los acuerdos de la última Asamblea.

Considero un verdadero acierto el declarar empresa y actuación preferente de la Confederación y de las Federaciones la inspección y la propaganda, por ser estos los únicos medios eficaces de consolidación y difusión de la obra.

Comprendo que el régimen de austeridad económica que forzosamente se viene trazando la Confederación será en parte obstáculo a sus propósitos de propaganda; pero confío en la cooperación de las Federaciones y espero mucho de las Juventudes Católicas, que seguramente ofrecerán su generoso concurso, enviando alguno de sus más prestigiosos miembros a robustecer la falange de propagandistas sociales, encargada de restaurar y engrandecer la obra fundada con el poderoso refuerzo de jóvenes de antaño, hoy presidentes y adalides de las más pujantes Federaciones y Sindicatos.

Con grandísima pena me he informado de la insidiosa campaña emprendida en esos libelos «La Verdad», escritos, al parecer, no con otro fin que el de difamar y desprestigiar a la Confederación, sembrando en su campo la zizania, labor detestable que no puedo menos de reprobar energicamente, tanto más cuanto que sus autores estiman su lamentable empresa como un favor extraordinario prestado a la clase agrícola. Dios quiera arrancar de sus ojos la venda que les ciega, y espero de todas las Federaciones se opondrán en lo posible a funestas propagandas, y con este motivo trabajarán con más empeño, si cabe, en la unión y penetración de la obra, que es lo que constituye su fuerza.

Reciba, señor conde, el testimonio de la consideración y afecto con que le saluda y bendice su devotísimo en Cristo, Card. Reig. (Rubricado.)

FIESTA BENÉFICA

GRAN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO.

El domingo 23 del corriente, tendrá lugar en nuestro Teatro Principal una fiesta que a juzgar por las noticias que de ella tenemos va a ser un verdadero acontecimiento.

La caridad de nuestro Emmo. Cardenal que tantas pruebas tiene dadas ya en Burgos, le llevó a ofrecer con el más generoso de los desprendimientos para un festival benéfico en pro de las Religiosas Adoradoras de Burgos, el magnífico conjunto musical que de Valencia, Zaragoza, Barcelona, Madrid y otras poblaciones ha traído al Triduo que estos días se celebra en la Catedral.

Dicho conjunto compuesto de un centenar de ejecutantes (orquesta y voces) ha preparado un programa selectísimo, que el domingo 23 a las diez de la noche ejecutará en el Teatro.

Podemos asegurar que en Burgos jamás se ha conocido un conjunto como éste del que forman parte verdaderas notabilidades y en el cual figuran los nombres de tenores tan valiosos como el del señor Verger, del Conservatorio de Música de Valencia y Planas de la Ópera en Barcelona, Martí, etc., etc.

En la parte de orquesta vienen verdaderos profesores, artistas consumados que con violines primeros y segundos bajos, cellos, flautas, oboes, etc., etc., componen un completísimo conjunto.

El programa lo integra una escogida colección de páginas musicales en las que no falta nuestra clásica zarzuela.

Seguramente el Teatro, dada la calidad de la fiesta y el fin benéfico de la misma ha de presentar un resabante lleno, pues además de esas dos características, la caridad de nuestro público probada en cuantas ocasiones se recurrió a ella, así lo hace pensar.

Mañana ampliaremos detalles, para informar al público en lo que respecta a la adquisición de localidades.

PROGRAMA

Primera parte.

1.º La gruta de Fingal (overture); Mendelshon.

2.º Sansón y Dalila (selección); Saint-Saens.

3.º Lamento judío (cuerda sola); Rimsky-Korsakow.

4.º La boda de Luis Alonso (intermedio); Jiménez.

(Por el sexteto)

Segunda parte.

1.º Madrigal; R. Villar.

2.º L'Arlesiana (lamento de Federico); F. Gilea.

(Por el tenor Sr. Vercher)

3.º Otello (credo); Verdi.

4.º Mi pobre reja (canción andaluza); Tabuyo.

(Por el barítono Sr. Domínguez)

5.º Mary-Bella (canción); J. Planas.

6.º Tosca (adiós a la vida); Puccini.

(Por el tenor Sr. Planas)

Tercera parte.

Miserere; J. Plasencia.

(a) Cor mundum (solo de tenor).

(b) Amplius (tercelo: contralto, tenor y bajo).

(c) Audiu meo (coros y orquesta).

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.

De doce a dos. Vitorie, 20:1

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

EL TUNEL DE CARDEÑADIJO

Hablando con el ingeniero director Mr. Collye.—Una central eléctrica, potentes grúas y compresores de aire.—Unos minutos bajo tierra.—Se trabaja por cuatro puntos distintos.—El mes próximo estará abierto el túnel.—Los barracones para los obreros y las cantinas de suministro.

En el túnel

Es entre Cardañadijo y Modubar de la Emparedada. A mitad del camino se alza un extenso macizo que no ha sido posible sortear de ninguna manera, para continuar la vía sino perforándole.

Los trabajos para construir el túnel han acumulado gran número de obreros y de construcciones que dan a aquel lugar un aspecto en gran extremo pintoresco, habiéndole transformado en un interesante poblado.

A la izquierda se alzan dos chalets de madera montados al aire como los hórreos asturianos, donde habita el alto personal técnico. En uno de ellos está instalado con su familia el ingeniero director de las obras del túnel, especialista en esta clase de construcciones Mr. Collye. Es para él nuestra primera visita.

Atentamente nos recibe, en un amplio despacho, con una mesa llena de planos y útiles de dibujo. Nos llama la atención un pequeño estante adosado a la pared y cargado de pipas. Contamos hasta siete. Mr. Collye, un inglés franco, fuerte, de bigote recortado y que arrastra las erres cuando habla español, debe ser un sibarita del tabaco. Cada clase de esta aromática planta, cada hora deben tener su pipa. El fumar—si es que las pipas eran suyas—debe ser un rito para Mr. Collye. Saludamos también a los ayudantes.

El señor Casado, va conociendo de todo esto nos lleva a visitar las instalaciones. En un pabellón está montada una central eléctrica que da luz y energía al túnel y a todo el poblado. Está integrada por dos motores de aceite pesado de 35 caballos cada uno. El tendido de la red se pierde montado arriba.

En otra edificación se ha acabado hace poco de instalar definitivamente un grupo de potentes compresores de vapor, que después por medio de tuberías enviarán el aire comprimido necesario para mover las perforadoras, palas y pistoletos mecánicos.

Hasta ahora ha llenado este servicio un compresor de menor potencia. Todos estos datos que son de algún tecnicismo, deben saber los lectores, que es el señor Casado quien nos lo va suministrando, con una amabilidad sin límites. Nosotros somos legos en estos asuntos, limitándonos a curi oscarlo todo.

Nos dirigimos al túnel. Una enorme trinchera da acceso a la boca, por lo que penetramos, después de trepar con dificultad por los bordes de la excavación, aún no terminada del todo.

Una vez dentro de la galería, la impresión no puede ser más agradable. Todo el túnel está iluminado eléctricamente con esplendor, y la atmósfera es completamente diáfana e inodora, gracias a un perfecto sistema de ventilación. Ni remotamente se siente esa emoción tétrica que producen todas las obras subterráneas. El ruido producido por las palas y perforadoras movidas por aire comprimido es ensordecedor. Es curioso ver trabajar estos aparatos. Apenas toman contacto con tierra un pequeño motorcito que llevan les hace hundirse en la misma con gran trepidación. Después no hay más que apalancar.

Tenemos que andar con mucho cuidado para no dejar la cabeza en algún poste de madera de los numerables que apean la galería. Toda ella está entibada, dando plena sensación de seguridad, pues aparte de los marcos constituidos por sólidos rollizos, el techo está revestido de largueros y tabloncillos que se apoyan en las cumbres de los marcos.

En el centro de la galería está instalada una vía de 0,60, por la que circulan las vagonetas, que se utilizan para la extracción de tierra, y que son arrastradas a la salida por minúsculas locomotoras de gasolina de dos ejes, y de 6,50

toneladas de peso adherente. Varias de estas máquinas prestan excelente servicio, arrastrando trenes de trabajo en distintos puntos de la línea.

La construcción del túnel se realiza siguiendo el método belga, que consiste en la perforación preliminar de una galería de pequeña sección en el eje del túnel y en la parte superior, que se denomina de avance provisional o de dirección. Después se va ensanchando hasta dar al túnel las dimensiones señaladas—en el caso presente para doble vía—haciéndolo por tandas o secciones diferentes, lo mismo que las fábricas de revestimiento.

Con el fin de activar los trabajos, se ha comenzado la construcción del túnel por cuatro puntos a la vez.

Al mismo tiempo que se empezaba a trabajar por las bocas Norte y Sur, se practicaba a unos doscientos metros de la boca Norte y a un tercio de la distancia total, un pozo de cuarenta metros de profundidad, excavándose a uno y otro lado del mismo con dirección a las bocas. De este modo se aumentan los puntos de ataque y se facilitan la ventilación y extracción de tierras.

El jueves de la pasada semana, a las doce de la noche se encontraron las galerías de la boca Norte y la correspondiente del pozo, resultando un momento emocionante según nos refería el capataz, máxime al observar que el enrasamiento era completamente perfecto.

Reconocemos la galería en su totalidad, haciendo un sin fin de equilibrios para no tropezar en algún poste. Al final distinguimos haciendo labor de topo a dos amigos, Fernando Orduña y Manuel Peñalver, estudiantes de ingenieros industriales que aprovechan las vacaciones poniendo en práctica las teorías de la Escuela.

Se trabaja constantemente día y noche por dos secciones de obreros. Por varios puntos se ha comenzado ya el ensanchamiento de la sección del túnel. Todo él es de tierra arcillosa y mide 600 metros.

Seguramente el mes que viene, se abrirá toda la galería de avance, nos dice el señor Casado.

Llevamos ya un buen rato de vida infraterrestre, y decidimos salir a la superficie por distinto camino del que seguimos a la entrada. Salimos por el pozo. Como arriesgados grumetes, trepamos y trepamos por un sin fin de escaleras de mano, hasta que recibimos de lleno la luz del sol. Nos hallamos en la cima del macizo, pero no estamos solos. A la izquierda se encuentran varios barracones de madera destinados a diferentes servicios. En dos de ellos, amplios y confortables, en lo que pueden serlo estas construcciones, están los dormitorios de los obreros. En otros hay camas para capataces, mecánicos y personal de categoría, lavabos, retretes, etc., todo lo necesario para la población obrera. Hay también dos cantinas de corta vida ya, según nos advierte el señor Casado. La compañía va a poner a disposición de los obreros, cocina, cocinero y útiles para que ellos se administren directamente y encuentren por este medio las indudables ventajas económicas y nutritivas que ha de proporcionarles.

A corta distancia de los barracones, se ha construido un depósito de agua clara y bien potable, de unos 200 metros cúbicos de capacidad. La toma se hace de un fresco manantial.

Montamos en el auto para llegar hasta la boca Sur del túnel. La trinchera de acceso es enorme. Gran número de obreros trabajan en abrir la entrada del túnel, ayudados por una pala grúa.

Abandonamos el vehículo que nos transporta y a pie siguiendo la explanación nos dirigimos hacia Modubar. (Continuará.)

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tñe toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lala-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 286

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nuevo a doce y de tres a seis

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.

LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA EUFEMIA VERDEJO LAREDO

VIUDA DE SANJUAN

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir

los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Sus hijos, don Luis (ausente) don Félix, teniente coronel director del Parque de Artillería, y doña María de las Nieves Gil Verdejo (ausente), hijos políticos, doña María de la Vega, doña

Fernanda Ossorio y don Joaquín Navarro; nietos, hermanos políticos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que, por su eterno descanso se han de celebrar mañana sábado a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, actos de caridad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos, 21 de agosto de 1925.

Viva: Pabellón del Parque de Artillería.

El duelo se despide frente a las Siervas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chilían» de paño sin goma.

Precios sin competencia

Martínez del Campo 1, entresuelo.

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en garganta, nariz y oídos

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Es la bicicleta de líneas perfectas

El mejor monumento de Burgos a la Beata Madre Sacramento

En el armonioso concierto de alabanzas que la ciudad de Burgos, secundando la feliz iniciativa, en esta ocasión más que nunca...

No llegarán a cuatro meses los que en tres o cuatro diversas ocasiones vio la vizcondesa de Jorbalán moradora de nuestra ciudad...

Por el solo hecho de la fundación en nuestra ciudad de uno de los primeros de sus renombrados Colegios, debe Burgos a la Beata Madre Sacramento...

Porque en todos los tiempos y en todas las latitudes y conforme al sentir unánime de todas las gentes...

Y ya que la humanidad no puede, cuando les llega su día, arrebatarse a las garras de la muerte...

Es esta una verdad poco menos que axiomática, así como para cuantos lean estas líneas...

rante osara negarlo contra él se levantaría arrolladora, con ímpetu de torrente, esa lucidísima falange de mil novecientas doce jóvenes...

Yo, condecorador por mi cargo, y entusiasta de la gran obra de caridad que realizan silenciosamente estas Hijas de la Beata M. Sacramento...

Y me parece que al querer depositarla ante sus plantas, ella, con aquella su extrema modestia con la que siempre huyó de los honores...

Y estas palabras son para mí como una revelación y entiendo que no podemos, en efecto, levantar monumento que glorifique más a la Beata Madre Sacramento...

De don Enrique López, para elevar un piso en la casa núm. 3 de la Plaza Mayor y reinar la fachada.

Quintín Segura Capellan del C de RR Ado

Los obispos de Patencia y Baleares

El próximo día 23, el Dr. Don Agustín Parrado y García, arcediano que ha sido de la S. I. C. de Salamanca y obispo consagrado el día 16 del actual...

Según nuestras noticias el doctor Parrado, pasará su santo, el día 28, en nuestra ciudad, pernociando el siguiente día en el Monasterio de San Isidro, en Dueñas.

El nuevo Obispo de Baleares Dr. D. Gabriel Llompart, llegará a Palma el día 1.º de septiembre, haciendo su entrada oficial en la capital de la diócesis, el domingo día 6 del mismo.

Ayuntamiento Comisión Permanente

SESION DE HOY

Esta tarde, a las 12.15 ha celebrado sesión la Comisión Permanente del Excmo. Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Fernández...

DESAPACHO ORDINARIO

Acta de las oposiciones celebradas para las plazas de auxiliares de Secretaría y anuncio de las nuevas que han de verificarse para cubrir estas vacantes...

Proposición de la Alcaldía sobre señalamiento de las zonas de este término municipal que han de constituir cada una de las secciones de Recluta en que se ha de dividir dicho término.

Abastos.—Sometiéndose a la Permanente el proyecto definitivo para la construcción de 30 puestos adosados a la fachadas exteriores del Mercado Cubierto...

Cementerios.—En las instancias de don Justo Alonso y don Maximino Rodrigo, solicitando la propiedad de una sepultura y diez metros cuadrados de terreno respectivamente en el de San José.

Obras y Hacienda.—En la instancia del director gerente de la Compañía de Aguas, solicitando autorización para tender cables subterráneos por varias calles...

De don Federico Martínez, para sustituir la actual alcantarilla de la casa número 1 de la Plaza del General Santocildes, por otra tubular de grés.

De doña Ángela Arce, para colocar una vitrina en la portada de su comercio instalado en la casa núm. 7 de la calle del Mercado.

De don Pío Alvarez, encargado de las obras que proyecta ejecutar la S. A. Unión Industrial Palentina, para que se le señale la alineación a que ha de sujetarse al edificar en la continuación de la calle del Carmen.

De don Miguel Tarrega, solicitando igualmente la alineación a que ha de someterse al construir la tapia de cerramiento de una línea sita en la carretera de Santander.

De don Guzmán Piñón, solicitando también se le señale la alineación a que ha de sujetarse para construir un garaje en la prolongación de la calle de Santa Clara.

Paseos, Caminos y Campos.—En las certificaciones del señor ingeniero de la División Hidráulica del Duero encargado de las obras de encauzamiento del río Arlanzón...

Salubridad y Policía Urbana.—En la instancia de don Saturno Vicario, solicitando permiso para utilizar las aguas sobrantes de la fuente del Caño de Arcos, para riego de una finca de su propiedad.

Concedido. En varias cuentas. Aprobadas. FUERA DE CONVOCATORIA

Un Bendice del Excmo. Sr. Cardenal invitando a la Corporación a las solemnidades que han de celebrarse en la Catedral con motivo de la reciente beatificación de la Madre Sacramento.

Oficio de la Comisión Provincial sobre cobranza de arbitrios. Carta del presidente de la Asociación de la Prensa solicitando algún obsequio con motivo de la becerrada benéfica que ha organizado.

Oficio del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, trasladando la sentencia en el recurso de alzada entablado por don Amancio Domingo, en nombre de doña María Santillán, ratificando el acuerdo del Ayuntamiento por el que se prohibió la colocación de miradores en una casa de la calle de Santa Agueda.

MOCIONES Y RUEGOS El señor Nebreda pide se concedan amplias facultades al señor Centeno, para continuar las obras de excavación en el Castillo.

Interesa asimismo se solicite, de quien corresponda, la colocación en el centro de la capital, de un buzón de alcance, para evitar molestias al vecindario al tener que pasar los puentes para ir a la Casa de Correos.

Fuerza motriz — Alumbrado eléctrico — Elevación de aguas — Motores Diesel desde 10 caballos, arranque instantáneo en frío

Semi-diesel desde 5 caballos, no necesitan sociedad de gasolina y arrancan por aire comprimido

Motores a gasolina sin válvulas, sin engranajes, sin engrasadores, cojinetes de bolas y rodillos de acero, alepo: iivo de arranque sin : : : manivela : : : Precios de fábrica GARAGE X Calle de Madrid, 5

Las fiestas de la M. Sacramento

Primer día del Triduo

En la Iglesia de las Adoratrices, como estaba anunciado, tuvieron lugar por la mañana los cultos en honor de la Beata Madre Sacramento con numerosas comuniones en ambas misas celebradas a las siete y ocho.

En la S. I. C. desde una hora antes de la anunciada se veían llegar numerosas señoras, religiosas de todas las Instituciones, Jesuitas, Carmelitas, Capuchinas, Hermanas Maristas y gran número de caballeros y sacerdotes...

Madre Leocadia, Vice-Superiora general, Superiora que fué de la Casa de Burgos.

La Superiora del Instituto en Burgos, Madre Fausta de Jesús con las Hermanas y chicas internas.

También vimos a la ancianita Madre Sebastián, tan conocida en Burgos, por haber sido Superiora durante muchos años, precisamente en la época del traslado del Convento de Fernán-González a la nueva casa, en el paseo del Empeinado.

Alas diez y media dió principio la misa pontifical, que ofició el ilustrísimo señor doctor don Jaime Valadrich y Gaspar, Obispo Titular de Tricomía y Auxiliar de Su Eminencia, a quien acompañaba de presbitero asistente don Ignacio Martínez Mingo, dignidad de Tesorero de la S. I. C. y los canónigos señores Sarasa y Torre Garrido, de diácono y subdiácono de la misa.

Dirigían las ceremonias los señores prefecto y maestro de sagradas ceremonias M. I. Sr. D. Lorenzo Dancausa y don Manuel Ayala, asistidos de don Pedro Díez Carcedo, sacristán mayor de la S. I. C.

La Capilla de música y orquesta de la S. I. C. reforzada con valiosos elementos del Conservatorio de Música de Valencia, del Ateneo Musical de Barcelona, Zaragoza y Madrid, cánticos Regulares de San Juan de León, y otros muchos, ejecutó la gran misa del compositor burgalés Antonio José, quien la dirigió con gran maestría, estrenando la preciosa batuta ofrecida por el dueño de la Joyería de Moda.

Al gradual y ofertorio de la misa se han cantado dos moletes de gran fuerza, del maestro don Salvador Giner, dirigidos por don Juan Tomás, director de la orquesta (valenciano) y don Antonio Casaurrán, músico mayor de San Marcial.

El sermón, pronunciado por el muy ilustre señor don Lorenzo Abad, canónigo lectoral, versaba sobre el espíritu de la vizcondesa de Jorbalán, en orden a su futura fundación.

El señor Abad ha presentado a la Madre Sacramento no con aquel carácter con que ella misma dice la había dotado Dios desde niña, sino de reconciliar a los demás, sino des pues del cambio que no puede, dice, atribuirse más que a un milagro de Dios que quería elegirla para fundadora del Instituto de Religiosas Adoratrices, para cuyo cargo no había nacido.

El Señor, aragonés, eligió a la Vizcondesa de Jorbalán para realizar dos grandes virtudes: dar ejemplo a la aristocracia de aquellos tiempos dada al fausto, lujo y ostentación y fundar el Colegio de Adoratrices, cambiando su corazón cual había cambiado el de Saul, que de pastor humilde que era le convirtió en poderoso Rey.

Dirigiéndose al señor Cardenal, le dice: Vos, Eminentísimo Señor: que afortunadamente habéis intervenido en el proceso de beatificación en la Curia de Valencia, primeramente como Fiscal, y más tarde como Promotor, Vos que hoja por hoja habéis revisado el proceso con ese gran talento de artista, corazón todo amor, encendido de pasión, esmalteréis de una manera más completa estos pensamientos que yo aquí presento a la consideración del auditorio.

No quiero bajarme de esta Cátedra Sagrada sin antes felicitar en mi nombre propio y en el de Burgos «Caput Castellae» en cuya incomparable Catedral, monumento de la fe estas fiestas se celebran, a la Madre General del Instituto, a las Madres, Hermanas, Hijas de la Casa de Burgos y colegialas. Pido al cielo que salgan de la Catedral bendiciendo el corazón de regocijo por estos honores que a su fundadora se tributan y de pena al mismo tiempo porque aún no la ofrecen los que ella se merece.

Terminado el sermón Su Eminencia concedió a los presentes la indulgencia de 200 días, dando su bendición.

PLISADOS MODERNOS (especiales para colegios) VAIVANAS Y FESTONES se hacen con toda prontitud y esmero en

LA INDUSTRIAL

Lencería, confecciones de ropa blanca para señora y niño en todos los gustos y precios, especialidad en equipos y canastillas, excelente surtido de puntillas y veladuras, etc. etc. etc. clases inmejorables, precios económicos.

RELOJERIA DE Victorino Gredilla

Paloma, 56. Frente a la Catedral Burgos. Relojes de bolsillo y pulsera: Omega, Longines y demás marcas acreditadas. Relojes de pared: en todas formas. Relojes despertadores: un surtido precioso.

Precios muy módicos en todos mis géneros. Composturas garantizadas en toda clase de relojes. Casa dedicada exclusivamente a este artículo.

Excavaciones del Castillo

Suscripción

Don Victoriano Melchor, maestro nacional de Escuela, en su excursión escolar a las excavaciones del Castillo

2 10 5 Continúa abierta en el comercio de don Pascual Quemada, Plaza Mayor, 56.

TRIBUNALES

Sentencia.

En el incidente de pobreza promovido por don Antonio Olavarrieta Larrazábal, vecino de Alfaro, para litigar en el recurso de apelación que interpuso contra la sentencia dictada por el juez de primera instancia del distrito del Hospital, de Bilbao, en juicio ejecutivo seguido en dicho Juzgado, contra don Eugenio Inchaurre y Onaindia, del comercio y vecino de dicha villa, se ha dictado sentencia por la sala extraordinaria de vacaciones de esta audiencia, declarando no haber lugar a conceder al señor Olavarrieta el beneficio de pobreza legal como pobre que solicita, para sostener el recurso interpuesto contra la sentencia dictada por el juez de primera instancia del Hospital, de Bilbao, en autos ejecutivos sobre pago de pesetas instados contra don Eugenio Inchaurre, imponiendo al actor señor Olavarrieta las costas de este incidente.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Presidencia del Directorio militar.—Real orden disponiendo sean libres las paomas zuritas en su exportación y circulación por el Reino.

Otra autorizando la exportación de las partidas de pieles de conejo o liebre y piel pelo de las mismas que hubieran sido contratadas antes del 12 de mayo último.

Gobierno civil.—Se hace público que por don Andrés arMoto Cuesta, vecino de Burgos, se ha presentado una solicitud de registro de 112 pertenencias de mineral de carbón en término de Villaur de Herreros.

Diputación provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial en su sesión del día 8 de agosto.

Se hace saber que por el Ayuntamiento de Tordeueles se ha incoado expediente en solicitud de perdón de la contribución por pérdida de cosecha.

Administración de Rentas públicas.—Relación de los terrenos de Caba que han solicitado la legitimación en propiedad de los terrenos que se citan.

Providencias judiciales y anuncios.

Establecimiento de electricidad

Venia de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín PRECIOS DE FABRICA JACINTO MANRIQUE LAIN CALVO, 28 y Arco del Pilar. Teléfono 6-25

Aventadoras "Clutat"

El constructor de estas famosas aventadoras, siempre dispuesto a realizar cuantas reformas sean necesarias para mayor facilidad en el manejo de las mismas y menos esfuerzos tenga necesidad de emplear el agricultor, presenta este año un nuevo modelo el cual entre otras ventajas reúne las de llevar el armazón de hierro o otras bastantes más no menos importantes, las que pueden verse en el almacén de mi representante en Burgos, CASA GRIGELMO, Merced, 6 y 8.

SE VENDE

una farmacia, única, en la villa de Grañón, provincia de Logroño, a cinco kilómetros de Santo Domingo de la Calzada. Para tratar, con don Juan José Varona, farmacéutico en Grañón.

AUTOMOVILES - MAQUINARIA

REPARACIONES RAPIDAS Y ECONOMICAS GARAGE ELECTRICO Teléfono 498 LOS DOS CHAUFFEURS

VINOS Y COÑAC

PEDRO DOMEQ Y COMPAÑIA

JEREZ DE LA FRONTERA Representante: LUIS DE PABLO Nuño-Rasura, 2 y 4 BURGOS

Pérdida de parte barrita corr spondiente a cierre, con un zafiro, brillantes y platino. Se gratificará a quien la entregue en Huerio del Rey 22, 2.º

Se vende un coche de niño muy barato. Fernan-González 25, 3.º.

Joven francés que conoce inglés, español y contabilidad, desea colocarse dentro o fuera de la capital. Informes: Llana de Añuera 7, 1.º, dcha.

Se venden tres carros de bueyes en buen uso y económicos. Razón: Sanz Pastor 12, bajo

¿No le deja vivir el dolor de cabeza? Tome unas Tablettes Bayer de Aspirina que rápidamente le curarán

La becerrada de la Prensa

REGALOS (Continuación). El Círculo Venatorio, dos figuras de mávilica. Doña Felisa Ramírez, dos pares de guantes de piel de alta fantasía, para señora. Don Félix Alarcía, un bonito reloj de sobremesa, plateado. D. F. C. R., una botella de Jerez quinado marca «San Roque». Señores Amézaga y Cano, cuatro frascos de loción «Maube rt.». «Chocolates Carlon», seis paquetes del rico chocolate de su fabricación, La «Casa Marcos» don Sixto Sáiz Marcos, un cazo grande encarnado para leche.

FEDERACION SANITARIA

Sigue la propaganda.

Cumpliendo lo acordado en la última junta, quedaron señalados los días 23 y 25 de los corrientes, para celebrar Asambleas de propaganda en Quintanar de la Sierra y Briviesca, respectivamente. Están invitadas a dichos actos las autoridades y es muy probable que el señor gobernador, honre con su presencia las sesiones.

Está confeccionándose el Reglamento por el que ha de regirse esta Federación de Burgos y podemos adelantar que en él, se especificará clara y terminantemente el principal lema de la Federación Sanitaria Española, que es el cumplimiento del deber, como base para el mejoramiento de la vida en todos sus aspectos.

Lema tan hermoso es la base para que sea acoplada la Federación (como lo es y será cada día con más entusiasmo), por todas las clases sociales, que quedan gratamente sorprendidas al ver que esta Asociación lejos de ser como la mayoría, en medio para el mejoramiento material de sus asociados, se preocupa primeramente del mejoramiento moral y del cumplimiento del deber de los sanitarios, en armonía siempre con las necesidades sociales en que se desenvuelve la misión profesional del asociado. En una palabra, que representa con igual amor los intereses de sus asociados que los del público, puesto que la moral es su norma y la caridad cristiana su secreto para resolver los múltiples problemas que surgen constantemente.

El entusiasta federado y culto farmacéutico don Gregorio Escolar, ha demorado su regreso a Sevilla, para poder tomar parte activa en estos actos.

Deseamos continúe la Federación Sanitaria por el brillante camino emprendido, cosa que no dudamos dada la alta finalidad de sus ideales y la moralidad y espíritu de sacrificio de la Junta Central.

Fotografía eléctrica

Doce retratos, 70 céntimos. Doce idem propios para carnets de Somatén y kilométricos, 1'40. LAIN-CALVO, 16, planta baja. Desde las cinco de la tarde en adelante

Instalaciones eléctricas

El CENTRO DE REPRESENTACIONES que ha llevado a cabo en el «Coliseo Castilla» la instalación de alumbrado, timbres y teléfonos, tan elogiada por el público y la Prensa, ofrece sus servicios a su distinguida clientela, en la seguridad de que han de encontrar rápida y perfección el trabajo y la mayor economía en el gasto.

VITORIA 14, BAJO — TELEFONO 41.

Somatose

Tónico reconstituyente y aperitivo

CALZADOS COSIDOS A MANO

Para caballeros, por 11 pesetas un par para campo, brodegui, vaqueta natural, suela doble, peso un kilo. Por 16 pesetas un par zapato o brodegui para vestir, boxcalf negro 1.º, horma yanqui o villarejo. Por 18 pesetas en piel color avellana. Pidiendo cuero pares descontamos una peseta por par. Para señoras: Por 16 pesetas un par charol negro 1.º, último modelo. Para muchachos: Desde el 25 al 56 en tercera negra 1.º, desde 8 pesetas, en color avellana dos pesetas más. Para muchachos: desde el 25 al 37, de charol negro 1.º, desde 10 pesetas. Al confirmarse los pedidos, enviar por giro postal el valor de lo que se pide a la Sociedad Cooperativa Comisaría y Banca de Palma de Mallorca, Aparado de Correos, y el propio tiempo indicarán la estación de ferrocarril en que le convenga recibir el paquete con portes pagados, indicando con claridad el número o punto del pie o el número de las medidas marcando la plantilla contorno del pie en un papel.

Labradores Marrodán y Rezola

Antigua «Casa Losada» Taller eléctrico de vaciado para toda clase de herramientas. Especialidad en máquinas segadoras y trilladoras. Pronitid y esmero en los trabajos. CASA LOSADA No confundir Diego Porcelo, 1 (Caño Gordo). Junto a la Catedral Toro holandés Se venden dos buenos ejemplares para sementales, en el establo del señor Moliner.



Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídale catálogo gratis

SOLEMNE TRIDUO EN HONOR DE LA BEATA MADRE SACRAMENTO

Extraordinarias fiestas religiosas en la Catedral.—Tres Misas Pontificales.—Música selectísima.—Estará reforzada la Capilla por valiosos elementos de los Conservatorios de Valencia, Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Fundación de la Casa de Burgos

La quinta casa fundada por la Madre Sacramento, fué la de Burgos (1). Aunque la fundadora acariciaba y maduraba esta idea desde el mes de mayo de 1862, como un sueño dorado de su alma generosa, no pudo llevarse a cabo hasta el mes de julio de 1863.

Al declinar el año 1862, una linajuda dama burgalesa, la Excm. Marquesa de Viluma, que al detalle sabía los frutos de bendición, que el Instituto de Adoratrices estaba ya dando, se presentó en el de Madrid para recabar de la M. Sacramento la fundación de un colegio, como el que ya tenía en la calle de Atocha.

Muy ventajosas debieron ser las proposiciones hechas a la M. Sacramento por la ilustre y caritativa dama al aceptarlas complacida, sin otra condición que el que el Ordinario de la diócesis pidiese la fundación.

Ocupaba a la sazón la silla metropolitana de Burgos el Cardenal don Fernando de la Puente y Primo de Rivera, que muy a tiempo conoció las prendas singulares de la M. Sacramento y la utilidad de su Instituto, deseando con vivas ansias disfrutar pronto de una casa en la capital de su diócesis, convencido de lo mucho que había de contribuir al bienestar material y moral de los fieles confiados a su pastoral vigilancia.

Para tratar con el Sr. Cardenal de esta nueva casa, se dirigió a Burgos la M. Sacramento a fines de julio de 1862, acompañada de la Hermana Caridad, que a la sazón se hallaba muy quebrantada de salud.

Hospedadas en su casa, «bonita y con lujo, aunque sin ceremonias», la señora Quevedo de Cortés, que llevó sus atenciones y delicadezas hasta convertirse en enfermera de H. Caridad. En un piso de la misma casa vivía el Sr. Arcediano, el cual tenía oratorio; y cuál no fué el consuelo de las dos fervorosas Adoratrices al saber que, sin salir de casa, podían oír misa y comulgar.

Tan agradecida quedó la santa fundadora a la prestigiosa familia de Quevedo Cortés, que la dejó como recuerdo un precioso vestido de Corte, que en dicha familia se guarda como reliquia.

Al llegar a Burgos, halló la M. Sacramento una obra, que se estaba terminando sin destino fijo, en la calle de Fernán-González, donde hoy se encuentra el Colegio de San Francisco Javier, fundado por el M. I. señor D. Gerardo Villota, Canónigo de Burgos y el Pontificio y Real Seminario de Misiones, obra de nuestro Cardenal Benlloch.

«Me la regalaban—dice—con mil reales de renta, con local para 24 personas y todo lo necesario para poner en marcha la obra. A los pocos días escribió a sus hijas de la Casa de Madrid: «Estoy de arquitecto, asada y llena de polvo y escombros. Para octubre estará la casa con la obra que he trazado y aprobó el Cardenal».

Con estos hermosos y alagüeños auspicios había comenzado la obra de la fundación de esta casa y así seguía al marchar a Cestona poco después la M. Sacramento y la H. Caridad; y ¡cuál no sería su desencanto al regresar a Burgos en el mes de septiembre y ver poco menos que deshecha y reducida a la nada toda su obra! «Deshecho todo, todo lo de Burgos», escribe a la H. Corazón de María. Parece que en el contrato de cesión de las casas que iba a ocupar la proponían condiciones irritantes e inadmisibles. La fundación se apoyaba también en el legado destinado a este objeto por D.^a Manuela de la Vega y Orfiz, hija de los Marqueses de Lorca y Condes de Encinas.

El día 4 de junio de 1863, obediente a la voz del Prelado, que la apremiaba para que fuese cuanto antes, se presentó en Burgos M. Sacramento con la H. Rosario, futura Superiora de la naciente fundación. En esta ocasión se hospedaron en el palacio del señor Cardenal, en cuya bella y devota capilla celebraron algunas vigiliadas. Tenía en ella reservado el Santísimo el señor Cardenal, con lo cual parecía a la M. Sacramento abrirse las puertas del paraíso. A su presencia se le deslizaran largas horas del día y de la noche, contando sus cuitas y pidiendo protección para su obra.

El día 15 de julio llegaron las nueve Hermanas que habían de formar la nueva Comunidad, y el día 16, fiesta de la Virgen del Carmen, era el señalado para la solemne inauguración de la nueva casa.

Ella la describe con estas palabras: «Dijo la misa de comunión el señor Cardenal y comulgaron en ella don Fermín de la Puente y su hijo que habían venido acompañando a las

Hermanas desde Madrid), y cantaron muy bien la misa las chicas del Hospicio. A las diez, asistiendo el señor Cardenal y las autoridades, empezó la misa mayor con manifiesto; y después recibió el señor Cardenal en la salita de la casa. Asistieron los de palacio y los canónigos y dignidades de la Catedral.

La Reina Isabel II le bordó una alfombra para la capilla y la envió a la Madre días antes de su inauguración «como prueba de que no me olvida ausente; y que me quiere mucho y ella misma hace el fleco en La Granja; para que vea dura el recuerdo de mí. ¡Qué buena es!» (Carta de M. Sacramento a H. Caridad el 12 de julio de 1863).

En el colegio se conservan un Sagrario forrado con planchas de plata y un Niño Jesús que trajo para la capilla la M. Sacramento.

No podemos resistir a la tentación de copiar la siguiente carta, en que hermosamente refleja la Beata Madre sus impresiones de la inauguración del Colegio de Burgos, fechada en esta ciudad el 16 de julio de 1863.

«Mi querida hija Corazón: Llegaron bien; hoy fué la instalación, ¡qué gentío! ¡qué bien todo! ¡qué Cardenal! Se propuso dejarnos satisfechas y lo logró y sobrepasó. Es muy bueno, me recuerda a nuestro Padre... ¡Cómo le gustaría a V. I. D. Fermín, guapo, bien; ¡cómo habla de V. y de esa casa! ¡Dios le buscó para resarcirnos de otra trompeta!... Yo tuve ayer famosa jaqueca de 48 horas; hoy he tirado no sé cómo, sin que se notara; ayer no pude ver la bendición de la capilla, que se hizo como en Barcelona.

Todas muy contentas de V. las que han venido..., que no es poco mandar a gusto de todas. ¡Qué gusto vea V. esta casa!...

El 28 de julio tuvo un telegrama en que se la anunciaba que su amada y predilecta Hija Caridad había recibido el Santo Viático y se hallaba a las puertas de la muerte. La M. Sacramento ya lo sabía y exclamó: «¡Bendito sea Dios por todo!» Salió enseguida de Burgos con el pensamiento de darle el último abrazo de despedida; mas al llegar a Madrid, el 30, el telegrama la anunciaba que la Hija Caridad había muerto.

Recibió resignada tan dolorosa noticia... pero su delicada salud sufrió quebranto con la impresión recibida, cayó enferma con un dolor nervioso que atacaba su cabeza y el médico la obligó a salir para Avila con presteza.

Por prescripción facultativa hubo de salir en el mes de agosto para Cestona y a su regreso se detuvo en Burgos unos días, ultimando los detalles de la fundación de este Colegio, que quedaba instalado a su satisfacción. En los breves días que aquí pasó planeó la fundación de Santander, pedida por el Rmo. Prelado de dicha Diócesis y de aquí partió para referida ciudad.

En el mes de mayo de 1865, hizo su última visita a su amado Colegio de Burgos. Aquí permaneció desde el 25 de mayo hasta mediados de junio atareada en ultimar los arreglos de la nueva capilla y ensanche de la casa que resultaba pequeña para el desarrollo del Colegio, que aumentaba de día en día y florecía de una manera prodigiosa.

Durante su estancia edificó a sus Hijas y Colegiales con ejemplo de sus heroicas virtudes y en su despedida, mas cariñosa que nunca, les dejó entrever el vaticinio de su próxima muerte, pues advirtiéndole la ausencia de la H. Felipa, dijo: «Que suba para abrazarla; pues sí, no me verá más.» vaticinio que tuvo cumplimiento el 24 de agosto del mismo año.

Durante esta última estancia de la M. Sacramento en su Colegio de Burgos ocurrió un hecho prodigioso que se conserva por tradición en la casa y que refiere alguno de sus biógrafos; Hicieron entonces los Santos Ejercicios Espirituales todas las Religiosas que componían la Comunidad quedando la M. Sacramento entre tanto al frente del Colegio y de todos los oficios de la casa. Al hacerse cargo de la cocina, la H. Felipa, alma candorosa y sencilla, que desempeñaba el cargo de cocinera, la dijo: «Me tiemblo, madre, de que quede V. R. encargada de la cocina, porque, como no está acostumbrada me va a gastar enseguida el aceite que tengo en la zafra, y con ello tendría yo hasta fin de mes y luego no sé como me las voy a arreglar». A lo que sonriente contestó M. Sacramento: «Bien, hermana, entre tranquila en los Santos Ejercicios y hágalos bien, que yo ya tendré cuidado de su advertencia y gastaré muy poco aceite». Desempeñó la madre su cargo de cocinera con esplendor—hasta en el uso del aceite—y al salir de los Ejercicios

ESCLAVA DEL SACRAMENTO Y MARTIR DE LA CARIDAD



LA BEATA M. SACRAMENTO
Fundadora del Instituto de RR. Adoratrices

la H. Felipa, observó con sorpresa que la zafra contenía más aceite que el que ella había dejado; que duró bastante más tiempo el contenido de la zafra que otras veces, sin que se hubiese comprado más, ni sustituido de otra manera... quedando convencida la H. lo mismo que toda la Comunidad, a la que dió cuenta de lo ocurrido, que todo ello obedecía a un prodigio más de los muchos que el Señor se dignaba obrar frecuentemente, en obsequio de su amada esclava la M. Sacramento.

Acontecimiento notable.

En el día de la solemne inauguración de la casa de Adoratrices de Burgos, ocurrió en ella un caso verdaderamente notable:

El organista y las niñas del Hospicio, que habían cantado la misa mayor no pudieron volver por la tarde, como era su deseo, y la santa fundadora, sintiendo verse privada de la función del Manifiesto, de pronto, y con su habitual vehemencia, llama a la Hermana Mercedes, que era alma muy sencilla y obediente, y le dice: «¿No podría, Hermana, acompañar esta tarde un «Santo Dios» y un «Tantum ergo» sencillito?»

«Pero... Madre Sacramento...—le dice, espantada, la Hermana—¡si yo no sé tocar!»

«Ande, ande—repite la Madre—vaya con las «cantoras» a ver qué ensayan.»

Con no menos sorpresa que Hermana Mercedes, recibieron el recado las tres o cuatro Hermanas que habían de hacer de improvisadas cantoras. Pero obedecieron ciegamente, poniéndose a ensayar. La Hermana Mercedes buscaba afanosa en el piano las notas que podían responder al canto. Al poco rato, «aquello iba bastante bien»; y la Hermana bajó gozosísima a contárselo a la Madre.

«Bueno—dijo la Madre.—Ahora un motete.»

Este segundo susto, por confesión de Hermana Mercedes, fué mayor que el primero, y muy grande su pesar por haber manifestado el éxito de la primera obediencia.

Las Hermanas se disgustaron también, por creer imposible de todo punto este nuevo intento: pero todas obedecieron, y al poco rato de ensayo, obuvieron un resultado feliz, teniendo la Madre Sacramento la dicha de oír las alabanzas al Dios de la Eucaristía de sus mismas Hijas y en el mismo día de la solemne inauguración.

En una misa cantada pocos días después, se indispuo al «Sanctus» el organista; y llamada al punto Hermana Mercedes, por sí podía acompañar a las cantoras, se sentó al armonium y continuó acompañando

hasta el final de la misa, sin que los oyentes se apercebiesen del cambio.

Este hecho, unido al primero, llamó tanto la atención, que creyéndola con grandes aptitudes para la música, le regalaban unos métodos, para que aprendiese por principios. Y cuál no sería la sorpresa, cuando, a pesar de poner en ello su empeño, vieron que no pudo aprender «ni siquiera las notas».

En lo sucesivo continuó tocando Hermana Mercedes, con gran admiración de todos, cuantas veces ocurría una necesidad o falta; y más de treinta años después de estos sucesos continuaba tocando cuantas veces se ofrecía ocasión propicia; y en particular el día de Jueves Santo, en el ejercicio de la Hora Santa, que se hace en todas las casas de Adoratrices, de once a doce de la noche, tocaba en el coro Hermana Mercedes los intermedios que ella improvisaba para la adoración de la Santa Cruz, y esto aunque hubiese buena organización en la casa, porque a todas agradaba y recogía.

Aun en sus últimos años, siendo esta Hermana de muy avanzada edad, y habiendo perdido por completo todas sus facultades mentales, a causa de una gran debilidad cerebral, si le iniciaban cualquier canto de capilla, lo acompañaba con facilidad y exactitud.

Himno en honor de la Beata María Micaela del Santísimo Sacramento

CORO

Salve, noble y sin par Micaela, de tus hijas orgullo y amor que, cual astro brillante, ilumina el católico pueblo español.

Ya que el Padre común te ha exaltado de los Santos al rango y honor, hoy tus hijas fervientes te aclaman, ¡no desoigas, oh Madre, su voz!

Estrofa 1.^a

« Jesús Hostia fué siempre tu anhelo, salvar almas, tu ardiente ideal y por eso al partir de este mundo fuiste mártir de la caridad.

Ahora pues, que en un trono de gloria del Señor contemplando la faz vives siempre, a tus hijos envía los raudales de amor celestrial.

Estrofa 2.^a

«Ya es Beata» el Pontífice clama, dadla culto, rendidla honor, y sus hijas gozosas repletas «ya es Beata», rindámosla amor.

Y al mirarla con nimbo de gloria entre luces e incienso brillar, nuestras almas se inunda de gozo porque es Madre, a quien vamos a honrar.

Letra de la M. Fausta de Jesús, Superiora del Colegio de Burgos, para la música de D. Dámaso Ledesma, Maestro de Capilla de la S. I. C. de Salamanca

SOLEMNÍSIMO TRIDUO PREPARATORIO Y PRIMERA FIESTA

QUE EN HONOR DE LA

BEATA MARÍA MICAELA DEL SANTÍSIMO SACRAMENTO

FUNDADORA DEL INSTITUTO DE RELIGIOSAS ADORATRICES, ESCLAVAS DEL SANTÍSIMO Y DE LA CARIDAD, CELEBRARÁ LA CIUDAD DE BURGOS EN LA S. I. C. B. Y CONVENTO DE ADORATRICES, LOS DIAS 21, 22, 23 Y 24 (60 ANIVERSARIO DE SU GLORIOSA MUERTE) DE AGOSTO DE 1925

VIERNES 21

PRIMER DIA DEL TRIDUO

POR LA MAÑANA

EN LA IGLESIA DE LAS ADORATRICES

A las siete.—Misa de Comunidad con plática preparatoria y Comunión para las Religiosas Adoratrices y Colegiales: rezará la Misa el R. P. GUARDIÁN DE LOS CAPUCHINOS.

A las ocho.—Misa de Comunidad general para todos los devotos que quieran honrar a la Beata del Sacramento asistiendo al banquete eucarístico: celebrará la Misa el M. I. SR. DR. D. HERMENEGILDO MARTINEZ, Canónigo Maestrescuela de la S. I. B. M. y Secretario del Arzobispado. Se cantarán motetes apropiados y terminada la Misa se expondrá S. D. M. que quedará expuesto día y noche tributándosele «LAUS PERENNIS», haciendo vela y guardia de oración todas las Asociaciones Eucarísticas de la capital durante el día, y las Religiosas y Colegiales durante la noche.

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL BASÍLICA

A las diez y media.—Solemne Misa Pontifical en la que oficiará el ILMO. SEÑOR DR. D. JAIME VILADRICH, Obispo Titular de Tricomía, Auxiliar del Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de la Archidiócesis, y predicará el M. I. SR. DR. D. LORENZO ABAD, Canónigo Lectoral de la S. I. B. M., quien desarrollará el tema siguiente: «Espíritu de la Vizcondesa de Jorbalán en orden a su futura fundación». Se cantará la Misa del inspirado compositor burgalés D. Antonio José a órgano y gran orquesta, reforzada ésta así como la Capilla de la Catedral por valiosos elementos del Conservatorio de Música de Valencia, del Ateneo Musical de Barcelona, Zaragoza, Madrid, etc., etc. Después del ofertorio se ejecutará un grandioso motete.

POR LA TARDE

A las seis.—Exposición de S. D. M., Trisagio a gran orquesta y órgano; a continuación, ejercicio del primer día del Triduo: en los puntos de la Merced se cantarán escogidos motetes de Beethoven, Mozart, Vitoria, Perossi, Giner, Rivera, etc., etc., y sermón por el M. I. SR. DR. D. EUGENIO ORTEGA, Canónigo Penitenciario de la S. I. B. M., que versará sobre: «La Beata María Micaela del Sacramento como fundadora y su obra», terminándose con la Reserva, Bendición de S. D. M. y canto del himno a la nueva Beata. Oficiará de Pontifical en la Reserva y Bendición el ILMO. SR. OBISPO AUXILIAR.

SÁBADO 22

SEGUNDO DIA DEL TRIDUO

En este día se celebrarán los mismos actos y a las mismas horas e Iglesias que el día anterior, celebrando la misa de Comunidad el R. P. PRIOR DE PP. CC. DESCALZOS de esta ciudad, y la de Comunidad general la rezará el M. I. SR. DR. D. EMILIO RODERO, Canónigo y Provisor del Arzobispado. En la Misa Pontifical oficiará el ILMO. y RVDMO. SR. DR. DON MIGUEL DE LOS SANTOS DIAZ y GOMARA, Obispo de Osma, predicando en ella el M. I. SR. DR. D. PEDRO RIANO, Canónigo de la S. I. B. M., quien pondrá a la consideración de los fieles: «Las virtudes heroicas de la Madre Sacramento como fundamento de su Beatificación». Se cantará la Misa en «mi» bemol del maestro Esclava.

POR LA TARDE

Lo mismo que el día anterior, predicando el M. I. SR. DR. D. RICARDO GÓMEZ ROGÍ, Canónigo de la S. I. B. M., quien estudiará a «La nueva Beata como esclava del Santísimo Sacramento», y oficiando en la Reserva y Bendición el mismo SR. OBISPO DE OSMA.

DOMINGO 23

ÚLTIMO DIA DEL TRIDUO

Todo lo mismo que los dos días anteriores, celebrando la misa de Comunidad de las Religiosas Adoratrices el R. P. RECTOR del colegio de PP. Jesuitas de la Merced, y la Misa de Comunidad general el M. I. SR. DR. DON ALEJANDRO SALDANA, Canónigo Arcediano de la S. I. B. M., visitador general de religiosas.

Solemne Misa Pontifical, en la que oficiará y predicará el EMMO. Y RVDMO. SR. DR. D. JUAN BENLLOCH, Cardenal-Arzobispo de la Archidiócesis. Versará el sermón sobre el siguiente tema: «La Beatificación de la Madre Sacramento, triunfo definitivo sobre sus enemigos». Se cantará la «misa de Sta. Cecilia del inspirado compositor Gounod».

POR LA TARDE

Lo mismo que los días anteriores, predicando el M. I. SR. DR. D. FELIX ARRARAS, Canónigo Magistral de la S. I. B. M. quien considerará a «La Madre Sacramento como esclava de la caridad».

Inmediatamente se cantará un solemne «Te-Deum» del Maestro H. Esclava y se terminará con la Reserva y Bendición en la que oficiará de Pontifical el EMMO. SR. CARDENAL.

DÍA 24

EN EL CONVENTO DE RELIGIOSAS ADORATRICES

POR LA MAÑANA

Misa de Comunidad por el Capellán RVDO. SR. D. QUINTIN SEGURA. A LAS DIEZ: Misa solemne en la que oficiará de medio Pontifical el EMMO. Y RVDMO. SR. CARDENAL, y cantará la Misa el M. I. SR. DR. D. PEDRO MENDIGLIREN, Canónigo Arcipreste de la S. I. B. M., hará el panegirico de la Beata el Canónigo de Logroño M. I. SR. DR. D. TOMAS MOZONCILLO. Se cantará la Misa del maestro Rabano por la Capilla del Convento.

POR LA TARDE

Ejercicio con exposición de S. D. M. Trisagio, Sermón que predicará el EMMO. SR. CARDENAL ARZOBISPO; quien oficiará en la Reserva y Bendición. Terminará con el canto del himno a la nueva Beata, durante el cual se dará a besar la Reliquia de la misma.

Como la Beata María Micaela del Santísimo Sacramento, se apellidó Esclava del Santísimo y de la Caridad, denominación con que continúa gloriándose sus beneméritas Hijas, los cultos, cual es de ver, son dedicados al Santísimo Sacramento. Mas con objeto de extenderlos a la Santa virtud de la Caridad se repartirán en esos días limosnas a los pobres, y constando estar muy necesitado el Convento y Colegio de las Religiosas Adoratrices, se ruega al pueblo burgalés socorra a dichas Religiosas y a sus colegiales, cuyas limosnas se recogerán por medio de bandejas peticitorias u otros medios, además, que le sugiera su reconocida caridad. Dios se lo pagará, como se lo agradecerá su Prelado.

EL CARDENAL BENLLOCH
ARZOBISPO DE BURGOS.

(1) A saber, después de la de Madrid, Valencia, Zaragoza y Barcelona.

CORAZON DE MADRE

Me piden que escriba unas líneas para la hoja extraordinaria que publicará El Castellano con motivo del solemnisimo tríduo que en honor de mi amada Madre, la Beata María Micaela del Santísimo Sacramento, se celebrará en la S. I. M. C. B. de esta ciudad por iniciativa y a expensas de su fervoroso devoto y caritativo bienhechor de nuestro Colegio el Eminentísimo y Rvdmo. Sr. Cardenal Benloch, Arzobispo de Burgos, y, francamente, no sé por donde empezar, porque... no sé escribir; pero como me lo pide alguien a quien, por motivos de respeto, cariño y agradecimiento no me puedo negar, pongo mi confianza en las luces del Espíritu Santo, que tanto necesito y, empiezo.

Me piden que hable de una Santa, de una Madre, que es mía y, que voy a decir? sobra materia, es verdad, pero... ¿cuál elegir? Hablaré de su corazón de Madre, de su ternura para con sus hijas.

La Bienaventurada Madre María Micaela del Santísimo Sacramento, tenía un corazón todo fuego.

Desde niña lo demostró amando entusiastamente a sus padres; especialmente desde los 13 años cuando, por haber fallecido su padre, la sacaron del Colegio de las Ursulinas de Pau, vemos cómo se desliza su vida a la sombra de su bendita madre, prodigándole su cariño que demostraba especialmente en sus enfermedades, en las que desempeñaba admirablemente el papel de caritativa enfermera, lo que dio lugar a que en una de estas ocasiones, como nos dice en su vida, la regalara una taza de plata con un letrero que, con letras de oro decía: «A mi hija Micaela, fiel, amable y virtuosa».

Muerta la madre y sintiendo su salud quebrantada por el sufrimiento, ¿qué hizo? Oigamos sus palabras: «para distraerme me ocupé en obras de caridad».

Otro corazón menos afectuoso, dada su posición y circunstancias, tal vez hubiera buscado alivio a sus penas en viajes, lecturas, comunicación con sus amigas, etc., pero no, ella le busca en el ejercicio de la caridad, es decir, en probar, haciendo el bien, su cariño al prójimo; así pasó su juventud preparándose, sin ella saberlo, para formar un Instituto que emplea todos sus intereses, sus energías y, hasta su vida, en hacer bien al prójimo, en demostrarle, prácticamente, que le ama.

Más adelante fundó su primer Colegio en Madrid, pero era pe-

queño campo para explayar el fuego que ardía en su corazón, por eso, y a pesar de las muchas dificultades con que tuvo que luchar, siguió fundando mientras el Señor la concedió vida, y para que con su muerte no se apartara este Divino fuego, siguió fundando, dejó un germen, una semilla en el corazón de sus hijas, para que siguieran ensanchando su campo de acción a fin de hacer el bien a muchas almas, ¡tanta era su caridad, tanto su amor!

Con las colegialas, con «sus chicas», como cariñosamente las llamaba, no hay que decir lo que hizo, desde que se consagró a la salvación de sus almas, puede decirse, sin temor de exagerar, que su vida fue un acto de amor continuo hacia ellas.

De día, de noche, en la salud, durante sus enfermedades, todo, todo era para su bien y por el amor que las tenía.

En vista de esto, y después de haber considerado el amor que tuvo y demostró a sus padres, al prójimo en general y a sus colegialas ¿cómo podremos medir el que sentía por sus hijas?

El amor de madre es el mayor que Dios Nuestro Señor ha infundido en el corazón humano, y si cese corazón es tan amable, tan tierno, tan conforme al de Dios, ¿quién podrá comprender lo que sentía por sus hijas? Ellas la amaban entrañablemente; ellas trataban de adivinar sus deseos, sus pensamientos, ellas, por fin, habían de continuar la obra de sus amores; ¿qué ternura, pues, no sentiría por ellas? ¡Cómo las regalaba! ¡cómo participaba de sus penas! cuando estaba fuera de su lado, ¡qué cartas tan cariñosas, tan joviales las escribía! y, por fin, ¡cuánto las protege desde el cielo!

Oh, ¡santa Madre mía! si tanto era el amor que albergaba tu corazón cuando aún estabas en este mundo, si tanta era tu ternura para tus hijas, ahora que vives en la patria de los amores, ahora que no tienes otra ocupación que amar a Aquel a quien aquí adorabas oculto bajo los velos Eucarísticos, pide para tus hijas ese espíritu de caridad que es la vida de los Santos, que es la vida del cielo: pide esta misma caridad para todos tus devotos burgaleses que tanto se afanan en estos días por obsequiarte contribuyendo al esplendor de tu culto, secundando los anhelos de su amante Padre y Pastor.

H. Fausta de Jesús, A. E. S. C.
Superiora del Colegio de Burgos



EL CARDENAL BENLOCH
Promotor de la Fe en el proceso de Beatificación de la M. Sacramento.

La M. Sacramento y el Cardenal Benloch

Promotor de la Fe en el proceso

A quien conozca la intervención que corresponde al Cardenal Benloch en el Proceso de Beatificación de M. Sacramento, no le causará extrañeza el despliegue de magnificencias con que ha de celebrar en Burgos el 60.º Aniversario de la muerte y la reciente exaltación al honor de los altares de la Bta. María Micaela del Santísimo Sacramento.

Cerca del Sólido del Santo Padre, mientras se leía el Breve de Beatificación el día 7 de junio, a la cabeza de los Prelados españoles, presidiendo a los Sagrados Adoradores, se encontraba en el Vaticano el Cardenal Arzobispo de Burgos.

Correspondióle este honor por derecho propio, pues la representación en él no era a capricho o sobreañadida, sino estaba fundada en su actividad prodigiosa para redactar y ordenar las Actas del Proceso, fuente a la que tienen que acudir todos los biógrafos de la Beata, desde el Padre Cámara hasta el novísimo compilador de la vida de M. Sacramento con ocasión de su Beatificación, y que son la base en que se apoyan las Actas de Roma para la Beatificación y Canonización de los Santos.

OCASO ENTRE DOS AURORAS.

El 24 de agosto de 1865, víctima de su caridad, en terrible ataque de cólera muere en Valencia la M. Sacramento. Supo que había de morir, antes de emprender el viaje. Por eso la Bta. María Micaela, que siempre mostró un afecto hondo a las personas de su familia, estuvo antes en su palacio de Guadalajara despidiéndose de los despojos queridos de sus padres y deudos. La muerte de Madre Sacramento estuvo iluminada por el fulgor de dos Hostias, la recibida en la comunión de la mañana y la que recibió por Vistido el día mismo de su muerte, al atardecer.

SE INCOA EL PROCESO DE M. SACRAMENTO.

Las trágicas sombras del azote del cólera oscurecieron en el público ambiente la memoria venerada de Madre Sacramento. Sus hijas repasaban el prodigioso ejemplo de sus virtudes, y el Instituto sentía sobre sí el impulso y protección de la M. Fundadora por modo providencial y extraordinario. Pero el cielo se adelantó a los hombres, y por los años 1888 y 1889 fué necesario pensar seriamente en que actuara el Tribunal Eclesiástico para oír los testimonios y llevar adelante el proceso de las virtudes extraordinarias de M. Sacramento. En todos los ámbitos de ciudades por donde había pasado M. Sacramento, resonaba el pregón de hechos prodigiosos atribuidos a su intercesión, experimentándose esta commoción popular que solamente el brazo de Dios suscita haciendo fulgurar lo sobrenatural y milagroso.

Entonces el Cardenal Monescillo, Arzobispo de Valencia, nombró el Tribunal Eclesiástico que había de formar el proceso de M. Sacramento, y con fecha 16 de agosto de 1889 referendaba el título de Subpromotor de la Fe en el mismo a favor del doctor don Juan Bautista Benloch y Vivó, profesor del Seminario. Contaba a la sazón 24 años habiendo terminado su licenciatura en 25 de enero de 1888.

EL SR. BENLOCH, PROMOTOR DE LA FE.

Pero a los primeros pasos del proceso, transcurrido el tiempo suficiente para que quedase comprobada a todas luces la competencia y el acierto del joven Subpromotor, en 23 de enero de 1890 don Félix Ortíz, Rector del Seminario Fiscal y Promotor de la Fe presentaba la dimisión de todos sus cargos, recayendo con la misma fecha el nombramiento de Fiscal de la Curia y Promotor de la Fe en el doctor don Juan Bautista Benloch y Vivó, quien continuó el proceso de M. Sacramento hasta dejarle concluso y plenamente terminado.

DIFICULTADES Y CONTRADICCIONES.

NO es fácil apreciar lo que significa llevar un hombre el peso de

un proceso de Beatificación. Principalmente, cuando la vida de la Venerable, por las condiciones mismas en que se desarrolló su apostolado, por la jerarquía de su prosapia y nobleza, por las contradicciones apasionadas que suscita su vocación, ofrece ancho campo para impugnar los más nobles ideales de una dama atraída por los abismos del mal para regenerar desde allí a desgraciadas jóvenes, encubriéndolas a una vida de honradez y cristiana perfección.

Eso ocurrió con M. Sacramento. Ni mientras vivió, ni después de su muerte, dejó de computarse como descabello y generosa locura su empresa de preservación y regeneración de las jóvenes. Es preciso verlo con los ojos y tocar con la experiencia los frutos del Instituto de Adoradoras, para que la razón rebeldé confiese, que la obra es cosa de Dios, fallando al apreciarla los cálculos humanos.

EMOCIONES Y RECUERDOS.—MEJOR ARCHIVO QUE LOS LIBROS.

El Cardenal Benloch no puede recordar, sin que se agolpen a sus ojos lágrimas, las confidencias que sobre la vida de M. Sacramento le hizo Hermana Corazón de María Durante medio año, por espacio de tres, cuatro, y seis horas, todos los días escuchaba con solícita diligencia el joven Promotor las noticias que, como de rico arsenal, volcaba de sus recuerdos Hermana Corazón de María. El Cardenal Benloch reputa como uno de los mayores milagros de M. Sacramento, como la maravilla de las maravillas — son sus palabras — que Hna. Corazón, convechida y mal trecha, achacosa y cardíaca, desvañecida de fuerzas, tuviese plena lucidez, fresca y segura la memoria y firme la cabeza para rehacer la vida de la Venerada Fundadora, y poner al descubierto las virtudes altísimas que en la intimidad del trato con M. Sacramento se transparentaban con resplandores inopinados.

Cuando el Cardenal Benloch hubo ordenado todas las confidencias de Hermana Corazón de María; cuando siguiendo la búsqueda de documentos, y los datos, cuyos hilos ponía en manos del promotor Hna. Corazón, pudo apreciarse todo el conjunto de la vida heroica de M. Sacramento con los signos irrefutables de una predestinación divina extraordinaria y milagrosa, entre júbilos y esperanzas, el doctor Benloch puso manos a la obra del proceso con plena seguridad del éxito.

Y bien se echa de ver, cuánto vale y significa que el Cardenal Benloch, el mismo que intervino en el proceso, haya asistido a la Beatificación de Madre Sacramento. Se adivina la emoción que de él se apodera, al seguir paso por paso los momentos de su exaltación gloriosa. El archivo en sus recuerdos sobre la vida y virtudes de M. Sacramento mucho más de lo que consta en los folios del abultado proceso; él guarda en su memoria y en su corazón más de lo que consignar las biografías más escrupulosamente escritas; él conoce, pues los ha tenido abiertos ante su vista, los seños más recónditos de aquella alma gigante de la Santidad, y lleva consigo el perfume de sus virtudes como estela de luz para su espíritu, como ascua y brasas de amor para su pecho.

El recogió el testimonio viviente de cuantos personalmente tuvieron la dicha de hallarse en contacto con aquella heroína y atleta de Cristo; él, al consignar lo que depusieron testigos presenciales, recogió las lágrimas y el calor de sus emociones: él escuchó y desbarató a veces, con una interrupción, con un golpe de ingenio, las razones en contra de testigos adversos que Dios permitía, para que más imponente resonara el concierto de voces y alabanzas a la santidad maravillosa de la inmortál Vizcondesa de Jorbalán. A la invitación de Benloch acudieron a declarar ante el Tribunal de Valencia los principales personajes que trataron a Madre Sacramento. Y ¡qué desfile tan grandioso el de los que con voz unánime la proclaman espejo de virtu-

LA MADRE SACRAMENTO

Apenas conocía la vida de la Madre Sacramento. Sus páginas hermosas arrullaron mis oídos durante los años de la niñez; pero pasaron los años y con ellos las impresiones de la infancia.

Hoy, al refrescar de nuevo la memoria con la historia de esa mujer extraordinaria, he quedado gratamente sorprendido. Los sucesos de su vida han sido para mi corazón brochazos de luz maravillosa; han pasado sobre él como una cinta de divinos colores. Al acabar su lectura, y con ella el encantamiento de mi alma, no he podido menos de exclamar: Pero ¿es posible que haya personas amigas de lecturas novelescas — farsa de la vida — y desprecien sin embargo el lirismo de la naturaleza y de la gracia, hecha carne y espíritu vivientes en las sublimes creaciones de la santidad? Aun humanamente consideradas, se encuentran en las vidas de los santos todos los encantos de las lecturas agradables excepto una sola cosa, el vapor de los bajos fondos humanos... pero está suplido con las brisas de cielo que olean el alma del lector como olean las páginas del libro.

AURORA DE UNA SANTA

Nació en Castilla como la gran Teresa de Jesús. Madrid fué su cuna. Valencia su sepulcro. España entera el campo de sus caridades. Angel de luz y de amor alumbró con sus rayos los horizontes de la Patria. Sus funciones son muchas veces asilos de las hijas de la incontinencia y siempre de la pobreza o del peligro.

Mientras la sociedad hundía en el cieno las almas y los cuerpos de las pobres o de las extraviadas, y después de mancillarlas las arrojaba lejos de sí como guiñapos de la vida, aquella mujer inocente las recogía en su regazo para rehabilitarlas ante Dios y ante el mundo con el trabajo y la oración.

Fué calumniada y perseguida... ¿qué duda cabe? La calumnia acompaña siempre a la grandeza del alma y a la grandeza de las obras, como acompaña a la rosa el insecto venenoso para mancillar, si es posible, con la inmundicia de su baba su espléndida hermosura.

LA ESCLAVA DEL SACRAMENTO

La Madre Sacramento estaba armada de un poder extraordinario. Solo él podía haberle inspirado una obra tan delicada y tan difícil. Para sostenerse y triunfar en las batallas de la carne — y su obra es la guerra más encarnizada contra los fuegos del hombre — Dios solo puede poner en las manos la máquina de la victoria. Ese instru-

mento fué su amor a Jesús Sacramento. Allí bebía el genio del valor. Allí aprendió que Dios se había quedado con nosotros para que bebiésemos la sangre redentora en sus llagas todavía frescas y calientes, aquella sangre que, si tomada en el Cenáculo por los Apóstoles, los había impulsado a la conquista de la tierra, también a ella había de impulsarla a la conquista del porvenir con el triunfo del espíritu. Un día y otro, hasta la hora de su muerte, accedió solícita sus labios a la fuente de la vida. Ni ella faltó jamás al Amor de los Amores ni el Amor de los Amores faltó jamás a la Madre Sacramento. Los viajes, los obstáculos, las penas, lo avanzado de la hora, ni siquiera la misma enfermedad pudieron conseguir que dejase la comunión de sus consuecos. Nada, pues, tiene de extraño que triunfara en el mundo. El triunfo de su glorioso Redentor era la garantía de su triunfo.

En París, durante la revolución que destronó al rey Luis Felipe de Orleans, muerto por los sicarios asesinos Mgr. Affre, Arzobispo de París, cuando estaban las iglesias desiertas y los sacerdotes ocultos, mientras corría por las calles un río de sangre y atronaban los espacios los gritos de guerra y de exterminio, todas las mañanas, sin miedo a los asesinos ni a la muerte, salía una mujer, hermana de un embajador, que encaminaba sus pasos a la iglesia de San Felipe du Route. Era Micaela Desmaistres, conocida más tarde con el nombre de Mad e Sacramento.

El párroco, su confesor, le había dicho que él no dejaría de celebrar el Sacrificio de la Misa mientras hubiese en la iglesia una sola persona. Micaela asistió todos los días y recibió en ella la Sagrada Comunión...

Y caso extraño. Los mismos asesinos ayudaban a la santa a saltar las barricadas; y si alguno se oponía, los demás a coro, con un grito de triunfo, la abrían camino con este himno de gloria: «Paso a la ciudadana».

«Esto hicieron los franceses. Justo es que nosotros, sus compatriotas españoles, repitamos ahora, y lo extendamos por el mundo, este otro himno todavía más dulce y glorioso: «Paso a la ciudadana de los cielos y a la bienaventurada de la tierra».

Lo merece por su amor al Sacramento por su santidad indiscutible y por su obra bienhechora. Benemérita de la Iglesia y de la Patria, la Iglesia y la Patria deben tributarle el incienso de su culto.

Pedro Riaño.
Canónigo de Burgos.

des, esclava de la Eucaristía, apóstol de la caridad y Santa admirable, digna de la veneración de los altares!

Estudiados en conjunto con el proceso principal de Valencia los procesos rotatoriales abiertos en Madrid, Zaragoza, Avila, Barcelona, Burgos, Zamora, Oviedo, Santander, Palencia, etcétera, los testimonios en favor de la santidad de Madre Sacramento son tan decisivos, que no admiten réplica.

«Reyes, Prelados, sacerdotes venerables, religiosos, nobleza, autoridades, ministros, jefes del Ejército, hombres de Estado, de la Magistratura, teólogos, publicistas, artistas, literatos, grandes damas y títulos de nuestra Grandeza, pero sobre todo sus hijas las religiosas Adoradoras, que en su escuela de amor se formaron, objeto de sus ternuras testigos de sus abandonos y enseñanzas heredadas y depositarias de su espíritu, de sus ideales, de su fervor, compañeras de las tribulaciones y de los triunfos, participantes de sus destinos, confidentes de los admirables carismas y dones que refugian en la frente de su adorada Madre...; ellas ayudaron a recomponer la vida de Madre Sacramento con todos sus pormenores y heroicidades.

CUIDADOS DE LAS MANOS, QUE NO SE COMPONEN CON LA SANTIDAD.

Iba avanzando el proceso, cuando he aquí que un testigo aseguró que él tenía argumentos convincentes de no ser tan santa, como pretendían, la Vizcondesa de Jorbalán. En la virtud de M. Sacramento iba entremezclada no poco de vanidad femenil. No andaba muy alta, en los caminos de santidad, quien traía tantos cuidados con sus hermosas manos. Porque era indiscutible, que por su finura, su elegancia, su aristócrata delicadeza, las manos de la Vizcondesa de Jorbalán eran manos preciosísimas, las más hermosas a juicio de muchos entre las damas de señorío y nobleza por aquel tiempo. El testigo depuso que M. Sacramento tenía un cuidado exquisito de sus manos, y que gustaba lucir sus preciosidad en visitas, conversaciones, etc...

El tribunal andaba preocupado con el giro que tomara la deposición del testigo. Tomado juramento de decir verdad, el testigo adujo su testimonio adverso a la santidad de M. Sacramento. Incontinenti, el joven Promotor Dr. Benloch, se encaró con el testigo y le preguntó: ¿era que M. Sacramento enseñaba sus manos o era que el testigo se complacía en mirárselas? Porque no es lo mismo. No supo qué contestar el testigo. Su turbación fué tal, que hubo de renunciarse a ulterior interrogatorio.

EL ENTERRADOR DE M. SACRAMENTO.—UNA PULMONIA A DESTIEMPO.

Se había señalado el día 7 de marzo de 1891 para trasladar los restos de M. Sacramento, del cementerio general a la Capilla del Colegio de Adoradoras en Valencia.

Comenzó el Promotor a hacer los preparativos necesarios, cuando tuvo la suerte de encontrar en una modesta barraca, situada casi frente al Cementerio, viejo y jubilado ya, al pro-

EN PLENA LUZ.—DIAS DE GLORIOSA EXALTACION.

El proceso felizmente terminado en Valencia se elevó a Roma, a la Sagrada Congregación de Ritos. El Fiscal de la S. C. de Ritos opuso graves y serias animadversiones en contra de la heroicidad de virtudes y santidad de vida de M. Sacramento.

Fué preciso esclarecer dudas y hacer luz en el proceso. Pudo acudirse por fortuna al doctor Benloch ya Prelado de la Iglesia. Y cuando en una ocasión, siendo Obispo de Urgel, se encontraba en Roma, por fuero de antigua amistad visitó al Cardenal Vico, Prefecto de la S. C. de Ritos. Habló el Cardenal Vico sobre el proceso de Beatificación de M. Sacramento y rogó el Obispo Benloch le señalase audiencia para tratar largamente sobre la santidad de Madre Sacramento. Se celebró la entrevista que duró por espacio de tres horas, escuchando el Cardenal Prefecto con sumo interés los descargos del Obispo Benloch contra las Animadversiones. Y como tan a fondo conocía en su porvenir y dafelle el valor y el sentido de los testimonios; como poseía tales pruebas de la santidad y virtudes de M. Sacramento; que solo las puede poseer quien incoó, prosiguió y llevó a término todas las actas del proceso, logró hacer luz en las dudas y puntos oscuros llevando al ánimo del Cardenal Vico la convicción plena y luminosa, más esplendente si cabe por la impugnation de sus virtudes, de que M. Sacramento podía de luto ser elevada al honor de los altares.

Junto presenciaron ambos Eminentísimos Purpurados la solemne Beatificación de M. Sacramento. Al Cardenal Vico corresponde no pequeña gloria por las fiestas de exaltación verificadas en Roma en honor de Madre Sacramento: el Cardenal Benloch ha dispuesto las grandiosas fiestas que se reseñan en el programa.

DANIEL T. GARRIDO.

ESCLAVA Y REINA

A LA BEATA MADRE SACRAMENTO
ESCLAVA DEL SANTISIMO Y DE LA CARIDAD

I.

En el cielo eucarístico de España.
Luce una estrella más
Ved cual fulge: es... «La Esclava del Santísimo Y de la Caridad».

Bríndala el mundo vano con honores....
Con dicha.... con placer....
Y ella prefiere cual su dulce Amado
Gustar amarga hiel.

Y a Jesús se consagra: y es su Esposo
Escogido entre mil,
Divino Prisionero y de El se hace
Perpetua Adoratriz

Y adoró al Dios oculto en el Sagrario,
Y oculto le adoró
En el pobre.... al que el mundo más desprecia
Mas ella, en él vió a Dios.

Por eso se hizo esclava enamorada
Del Dios-Hostia, Jesús,
Y por Jesús.... esclava de sus pobres
¡¡Oh santa esclavitud!!

II.

Mas la que esclava fué, cifre hoy corona
Y diadema imperial,
Cual cumple a la que esposa regalada
Es del Rey Eternal.

Y las duras espinas que algún día
Trasparasaron su sien,
Convertiolas Jesús en frescas rosas
Del celestial Edén.

No ya burda estameña, hoy son sus galas
Brocado y carmesí,
Que a la que por su amor hízose esclava
Viste Él.... de Emperatriz.

Cumplió Dios su palabra y ha ensalzado
Al que antes se humilló,
Y dió, con mano llena, a sus virtudes
Cumplido galardón.

¡Feliz tú una y mil veces que las huellas
Seguiste de Jesús!
Haz que fieles esclavos de Él seamos,
Como lo fuiste tú,
Para reinar contigo y con tu Amado
En su reino de amor.... de paz.... de luz....

EMILIANO SEGURA, PBRO.
Adorador nocturno veterano,
Burgos 20 de Agosto de 1925.

El presidente del Directorio y el mariscal Petain conferencian en Algeciras: Se atribuye a la conferencia una importancia decisiva. Una interesante nota

El viaje del príncipe de Asturias.—Dos disposiciones que interesan a la provincia.—Artemio Precioso condenado por la publicación de una novela.—El combate de Alhucemas: Manifestaciones del general Gómez Jordana

Lotería

Números premiados

Con 150.000 pesetas, el número 9.052. Madrid. La Línea. Barcelona. Con 70.000, el 26.903. Cádiz. Con 40.000, el 17.095. Vitoria. Barcelona. Salamanca.

Con 15.000, el 29.783. Barcelona. Santander. Vigo.

Con 3.000 pesetas los números 21.785. Barcelona. Garrucha. Cartagena. 18.301. Palma. Lucena. Barcelona. 21.563. Sevilla. Coruña. San Sebastián. 29.180. Barcelona. 30.985. Barcelona. 15.470. Madrid. Barcelona. 31.417. Granada. 22.947. Palma. 8.504. Ferrol. Barcelona. Sevilla. 7.919. Málaga. Barcelona. Murcia. 11.399. Málaga. Melilla. Barcelona. 12.667. Puerto de Santa María. Lérida. Santander. 16.074. Barcelona. Irún. Alameda. 4.721. Madrid. Málaga. 17.434. Valencia. Madrid. Bilbao.

Varias noticias

LA GACETA.—INTERESES DE LA PROVINCIA.

La «Gaceta» en su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones.

Autorizando al Sindicato católico de Oca, para aprovechar 150 litros de agua por segundo del río Oca, en término de Villafranca.

Idem al propietario de la fábrica de seda artificial de Valdelella para elevar en 50 centímetros la presa que tiene construida en el río.

También publica otro decreto nombrando a las personas que han de representar a España en el Congreso de Ginebra, que se celebrará el día 7 de septiembre próximo.

EN LA PRESIDENCIA.

Despacharon con Gómez Jordana los subsecretarios de Hacienda y Marina.

En el Gabinete de censura manifestaron que el general Gómez Jordana recibirá esta tarde a los periodistas y conversará con ellos.

IMPORTE SENCILLA POR INJURIAS CONTRA EL NOVELISTA EDITOR DON ARTEMIO PRECIOSO

Está siendo muy comentada la sentencia que se ha dictado por el Juzgado del distrito de Palacio de Madrid contra el novelista editor don Artemio Precioso.

Con motivo del crimen que hace tiempo se cometió en el atrio de la iglesia de San Ginés y del que resultó muerta la señorita Purificación González Mediano, el citado novelista ha escrito un libro injurioso que motivó la correspondiente demanda civil de la familia de la víctima y la comenada y reciente sentencia por lo que se condena al escritor el pago de 10.000 pesetas de indemnización.

«El Debate», en su edición de esta mañana reproduce los considerandos de la sentencia y hace los siguientes comentarios:

Admirablemente fundamentada esta resolución judicial, merece también aplauso fervoroso, que no regateamos, como acto de política social. Aunque dictada en procedimiento civil, la sanción a que nos referimos entraña eficazísimo castigo. Pudiéramos decir, el único castigo eficaz para la represión de la difamación y de la pornografía: Porque nadie ignora que mercancía literaria como la aludida no tiene otra razón de existir que la de ser mercancía: esto es, estar destinada a la venta, a producir dinero. Si en vez de ser productiva resulta lesiva a los intereses pecuniarios del expendedor, tan averiada mercancía desaparecerá del mercado.

Esto por lo que respecta al aspecto pornográfico de la cuestión. Si a la difamación se mira, de igual modo aplaudimos. Muchas veces hemos lamentado la ineficacia de la legislación española en orden a la represión de la injuria cometida por medio de la imprenta. Repetimos que el camino seguido en el caso presente por la respetable familia ofendida, aunque largo y costoso, y por ello necesitado de reforma, es el único eficiente. Al admitir sus alegaciones el juez de Palacio repite la doctrina sentada por el Tribunal Supremo en el caso famoso de la señorita de Mussó contra «El Liberal», hace años. Sería de desear que en este sentido se llegara a formar unánime jurisprudencia. Su mera existencia sería poderoso freno contra los difamadores profesionales.

Estos aspectos generales, que no el particular y concreto, son los que hemos querido destacar y ofrecer a la consideración de las gentes.

De provincias

EL VIAJE DEL PRINCIPE DE ASTURIAS.

Gijón.—A las ocho y media de la noche regresó el príncipe de su visita a Avilés, después de detenerse en Luanco y Candás, para visitar brevemente la industria taponera y recibir el homenaje fervoroso de aquellos pueblos que le aclamaban incesantemente.

Las calles de Gijón aparecían en galanadas y llenas de público, que prorrumpió en calurosos vítores. La comitiva entró por la antigua Puerta de la Villa, por donde un inmenso gentío prorrumpió en aplausos frenéticos, mientras la banda del regimiento de Tarragona, situada en la plaza del Infante y la banda de Gijón, en la plaza del Seis de Agosto, ejecutaban la Marcha Real. El vecindario aplaudía con entusiasmo, mientras lindas señoritas, desde los balcones engalanados, arrojaban flores y hacían flamear sus pañuelos al paso del coche que conducía a Su Alteza. El príncipe estaba emocionadísimo ante aquella entusiasta manifestación que aumentó al hacer su entrada en la calle de la Corrida, espléndidamente iluminada, sobresaliendo por su profusión y buen gusto, la iluminación del Banco Gijónés de Crédito. El coche vióse precisado a reducir la marcha, por la multitud rompía filas con frecuencia para aclamar al augusto heredero del Trono. Las aclamaciones se sucedieron, reproduciéndose con mayor cariño al llegar el coche a la plaza del Marqués, a causa de los miles de personas que allí aguardaban su llegada.

El general Berenguer decía: «No he visto en la vida recibimiento igual, ni tan efusivo, tan sincero y con tan gran cantidad de público.»

Puede decirse que el entusiasmo se acrecienta a medida que la permanencia en Gijón del príncipe de Asturias se prolonga.

Momentos después de la entrada en el palacio de los condes de Revillagigedo, salió el alcalde, quien acercándose a los periodistas, les dijo que el recibimiento de hoy ha sido majestuoso, permitiéndoles el programa para hoy, que es el siguiente:

A las once de la mañana, Su Alteza irá a visitar la fábrica La Algodonera, y luego a la de San Bredas. Se había organizado una recepción oficial en las Casas Consistoriales, pero el príncipe, agradecidísimo, a todos los gijoneses, y muy satisfecho de las acogidas que se le han dispensado, ha mostrado su deseo de suspender dicha recepción, con objeto de causar las menores molestias, y por lo tanto, terminada la visita regia a la citada fábrica, el príncipe se trasladará a la suntuosa residencia que posee en Somió el distinguido asturiano don José Bernabé de Quirós, donde el Ayuntamiento le obsequiará con una caldereta plato típico del país, y hacia las seis de la tarde, emprenderá el regreso a Oviedo, volviendo a Gijón al amanecer del día 28.

A las diez y media de la noche comenzó la verbena popular en la plaza del Marqués, que estaba profusamente iluminada y engalanada. El príncipe recibió numerosas ovaciones de la enorme concurrencia que presenciaba la brillantísima fiesta popular, amenizada por la banda de Tarragona, y la de Gijón, el afamado gaitero de Lebadón, tamborileros de Oviedo, dos parejas de baile y cuatro cantadores asturianos, que cantaron varias canciones regionales en el templete colocado junto al palacio. Se quemó una vistosa colección de fuegos artificiales, en uno de los cuales apareció la efigie de Su Alteza, iluminada a la inmensa pública continuaba a la una de la madrugada, dedicando calurosas ovaciones al príncipe.

Con el príncipe se sentaron a la mesa el conde del Grove, el señor Lórga, conde de Santa Ana, de las Torres, capitán de la Escolta Real señor Peche, coronel jefe de Caballerías reales, don Luis Cienfuegos Jovellanos; el gen. til hombre don Gaspar Cienfuegos Jovellanos y el capitán de la guardia de Palacio, señor Giménez.

CHOQUE DE UN «AUTO» CONTRA OTRO

Barcelona.—En el dispensario de la calle de Sepúlveda han sido asistidos Francisco Vista, de setenta y dos años, y Vicente Gómez, de cuarenta y uno. Presentaba el primero heridas en la cara,

y en las manos. En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro fué asistido Andrés Oltra Sánchez, a quien los médicos le apreciaron contusiones en la región occipital y magullamiento general.

Manifestaron los tres heridos que las lesiones que sufren las habían recibido al chocar en el paseo de Gracia, frente a la calle de Mallorca, un «auto» particular y otro de la Cruz Roja.

ROBO DE UN MALETIN

Barcelona.—Ayer, del automóvil en quien debía emprender su viaje a Francia, cuyo vehículo estaba parado a la puerta del hotel Ritz, le fué sustraído a M. Clippom Reero, un maletín conteniendo diversos objetos de tocador, una «carta de crédito» contra un Banco americano, por 10.000 dólares; un talonario de cheques del mismo Banco y una cierta cantidad de dólares en billetes de Banco.

ESTAFA DE 10.000 FRANCO.

Barcelona.—Don José Jover, dueño de la casa de Banca del mismo nombre, ha presentado una denuncia a la Policía, por estafa de 10.000 francos, contra un sujeto que, usando el nombre de otra persona se presentó en dicha casa pidiendo le enviaran la citada cantidad a la Rambla de Cataluña.

El individuo en cuestión desapareció con los 10.000 francos, dejando burlado al mozo que los llevó.

De Marruecos

VIARIAS NOTICIAS.

Melilla.—Procedente de Tetuán llegó el aparato pilotado por el capitán Arias Salgado, y el observador capitán Sandino.

La Sociedad Hípica obsequió con un banquete al almirante y a la oficialidad de la escuadra francesa. Pronunció un discurso el general Aldeve, que ofreció el homenaje en nombre del comandante general Sanjurjo.

Contestó el almirante Hallier, que agradeció el agasajo, brindando por España y Francia e hizo votos por que la colaboración de los dos ejércitos en África dé el resultado apetecido.

Después se organizó una verbena, donde confraternizaron españoles y franceses.

Mas tarde, la oficialidad francesa abandonó la Hípica y fueron despedidos por los generales Aídave y Fernández Pérez.

La escuadra zarpó para Río Martín.

—En el hospital de la Cruz Roja se impusieron los brazaletes de damas enfermeras a las señoras de Coll, Saías y Fortea.

ULTIMA HORA

EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y EL MARISCAL PETAIN CONFERENCIAN EN ALGECIRAS.

Algeciras.—Esta mañana, como estaba anunciado, celebraron una conferencia el presidente y el mariscal Petain, a la que se concede una importancia decisiva, en el problema de Marruecos.

A las diez y cuarto, a bordo del acorazado «Mariscal Lyautey» Legó Petain acompañado de su Estado Mayor.

En una gasolinera se dirigió al puerto y en un coche, acompañado de Primo de Rivera, marchó al hotel Castilla, donde se celebró la conferencia, que fué relativamente breve, pues duró poco más de una hora.

A la salida se facilitó la siguiente nota:

«Sería pueril e informal decir que la conferencia que ha tenido lugar en Algeciras, entre el presidente y el mariscal Petain ha tenido carácter casual.

La verdad es que ambos jefes habían preparado esta entrevista que ha sido conocida y autorizada por los dos Gobiernos, como medio de cambiar impresiones y adoptar acuerdos concretos respecto a la obra a realizar en Marruecos, puesto que los límites generales habían sido objeto de estudio y aprobación en la Conferencia de Madrid.

Colocándose siempre el pueblo español por encima de las pasiones, ve la actualidad con confianza ante la marcha que al problema de Marruecos ha dado el Directorio y se ve además halagado en su amor propio, viendo como es objeto de la consideración mundial el Gobierno y el Ejército y la Marina.

No se ha de negar que el problema es arduo, aunque inevitable de abordar, salvo el caso de practicar la antigua política de dejarlo aun agravado a la solución

de los sucesores en el Gobierno.

En tal estado lo encontró el Directorio que no quisiera dejarlo así como herencia al primer Gobierno de hombres civiles que se constituya, porque entonces nacería en un ambiente de escepticismo, que le haría inútil y estéril.

El primer Gobierno de hombres civiles que se constituya, ha de tener como misión la realización de una obra cultural, económica y social.

Sigue la nota con otras consideraciones sobre el asunto.

Terminada la conferencia, Petain y Primo de Rivera, pasaron por la playa, marchando luego al hotel Cristina, donde almorzaron, sentándose con ellos a la mesa el almirante Yolik, el jefe de Estado Mayor el alcalde de Algeciras y el gobernador de la plaza.

DICE EL MARISCAL PETAIN

Algeciras.—Hablando con los periodistas el mariscal Petain, les dijo que como en otras ocasiones estaba encantado de su estancia en España, y respecto de la conferencia que se sentía muy satisfecho, pues estaba convencido de que el problema había de tener una solución satisfactoria con la cooperación de ambas naciones.

EL COMBATE DE ALHUCEMAS

Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Gómez Jordana, habló de la Legada de Petain y de la celebración de la conferencia de la cual suponía que le daría cuenta Primo de Rivera.

Acercas de la agresión a Alhucemas, dijo que había cesado anoche a las nueve, que se había reanudado esta madrugada, cesando a las ocho.

Agregó que las bajas habían sido evacuadas a bordo del «Canalejas».

Hay entre ellas una muy sensible, dijo, la del comandante de la plaza, coronel Monasterio, que en el ataque de ayer resultó gravemente herido, siendo muy pesimista la impresión que su estado presenta.

Dijo también que no conocía con exactitud el número de bajas.

PRIMO DE RIVERA A MADRID

Se sabe que el presidente del Directorio saldrá mañana de Algeciras para llegar el domingo a Madrid.

HA MUERTO EL CORONEL MONASTERIO

Ultimamente se han recibido noticias que dan cuenta de la muerte del coronel Monasterio, comandante de la plaza de Alhucemas.

EL CONFLICTO METALURGICO

Bilbao.—El gobernador y el delegado del Trabajo, señor Zancada, continúan conferenciando acerca del conflicto metalúrgico.

Aunque no se ha decidido nada en concreto, se espera que se llegará a un acuerdo, dadas las buenas disposiciones que muestran patronos y obreros.

Si los patronos no acceden ahora a las peticiones de los obreros, lo harán más adelante, cuando cambien las circunstancias.

FIESTAS EN LERMA

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora, el Ayuntamiento de acuerdo con la Comisión de Festejos, ha organizado para el presente año los espectáculos siguientes que se celebrarán los días 7, 8, 9 y 10 de septiembre.

Día 7.—A las doce de la mañana, disparo de cohetes, recorriendo la banda municipal y dulzainas las principales calles tocando escogidas piezas de música. De diez a doce de la noche, baile público en la Plaza Mayor.

Día 8.—A las siete de la mañana, diurna y pasacalle general; a las diez, solemne función religiosa en la Ex-colegiata de San Pedro Apóstol. De once y media a una, concierto en la Plaza Mayor. A las cuatro de la tarde, corrida de novillos toros, lidiándose dos magníficos ejemplares, de la acreditada ganadería de don Clemente Baroque, del campo de Salamanca, que serán banderilleros y muertos a estoque por la cuadrilla del renombrado novillero Benito Martín (Rubichí) que se compone de los siguientes:

Espada
Benito Martín (Rubichí)
Sobresaliente
Ignacio Martín
Banderilleros
Ignacio Martín, Francisco Béjar (Chino) y Pedro Avilés (Recorte)

Charlotada a continuación de la corrida, lidiándose y matándose dos novillos por los famosos toreros y artistas de gran éxito, Cafamón Charlot, Zaracumbá y su Botones. De diez a una de la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, alternando con baile en la Plaza Mayor.

Día 9.—A las siete de la mañana, diurna y pasacalle. De once a un concierto en la Plaza Mayor. A las cuatro de la tarde, segunda corrida de novillos toros y pasacalle, a cargo de los mismos artistas de la primera y toros de igual ganadería. De diez a una de la noche, se quemará la segunda colección de fuegos artificiales, alternando con baile en la Plaza Mayor.

Día 10.—A las diez de la mañana, reparto de premios a los niños y niñas de las escuelas graduadas y lectura de trabajos de los señores maestros y maestras y premios a los mismos. A las cuatro y media de la tarde, fiesta escolar en el término de las Presillas o Parque, repartiéndose meriendas a los niños y niñas de las escuelas graduadas y asistiendo a la música y dulzainas, que tocarán escogidas piezas. De diez y media a dos de la madrugada, gran verbena popular, adjudicándose tres preciosos premios a las tres señoritas que lleven mejores trajes típicos.

Lerma y agosto de 1928.—El alcalde, Lucinio Merino; el secretario, Alberto Ortega.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Sección financiera

Valores del Estado	Dic. 20	Dic. 21
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	70 60	70 75
— A. de 500	70 60	70 85
Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	84 90	
— A. de 1.000	85 00	85 00
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	88 00	
— A. de 500		
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	95 20	95 10
— A. de 500	95 50	95 50
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	95 25	95 25
— A. de 500		
Ferrosos 5 %		
A tres años	102 75	102 75
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias 4 por 100		
Id. 5 por 100	101 00	101 00
Id. 6 por 100	108 20	108 20
Marruecos 5 por 100	80 00	
Acciones		
Banco de España	580 00	582 00
— Hipotecario		580 00
— Hispano Americano		
— Río de la Plata		85 00
— Central		
Español de Crédito	170 00	
Arrendataria de Tabacos	225 00	
Explosivos	428 00	430 00
Azucareros preferentes ordinarias		
Alfons Hornos		
Duro Felguera		
Madrid-Zaragoza-Alicante	360 00	361 50
Norie de España	401 00	404 50
Obligaciones		
Norie de España: 1.ª serie	69 00	69 25
— 2.ª		65 50
— 3.ª		
— 4.ª		
— 5.ª		
6 por 100		104 25
Valencia 5 1/2 por 100	97 35	97 35
Alicante 5 por 100 F.		
— 5 1/2 por 100 H	95 85	
Madrid-Aragón		
Río Tinto 6 por 100		
Peñarroya 6 por 100	100 00	
C.ª Trassatlántica 6 por 100		104 75
Gas Madrid		
Cambio internacional		
Francos	52 55	52 65
Libras esterlinas	55 70	55 72
Francos suizos		154 70
— belgas	51 55	51 75
Liras	25 00	23 25
Dólares	6 95	6 95
Marcos		
BOLSA DE BILBAO		
Banco de Bilbao		
— de Vizcaya		
Agrícola Comercial		
Crédito Unión Minera		
Naviera Soia-Aznar		
— Nervión		
— Unión		
— Bilbao		
— Mundaces		
Hidroeléctrica-Ibérica		
Papelera Española		
Desinera Española		

El día 15 de septiembre próximo dará comienzo en la Academia de Infantería el curso para todos los alumnos y los exámenes para los desaprobados, habiendo dispuesto el Director de dicho Centro que el día 14 por la noche se encuentren presentes en el mismo todos ellos.

Muchos productos se han ofrecido en el mercado como los mejores para el lavado de la ropa, pero pronto se ha desengañado al público al ver la superioridad de la JABONADURA REBULL. De venta en Droguerías y Ultramarinos

Mañana, 22 de los corrientes, a las diez y media, se celebrará en la parroquia de Santa Agueda, el funeral primer aniversario de la muerte de doña Dolores Peña Gallo. Su esposo don Abelardo Angel Oterés, suplica a sus amistades una oración y asistencia al funeral, por cuyos actos de piedad quedará reconocido.

¿Queréis ver a vuestros hijos transformados de anémicos en robustos? Con los BAÑOS DE LA MUERA encontraréis ese remedio.

ADORACION NOCTURNA.

San Lorenzo.—El turno 5.º celebrará su vigilia en la noche del 22 al 25. Dará principio a las diez. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

Se aplicarán en sufragio del alma de Sor Felipa Marique de la Purísima Concepción, Priora de la Comunidad de las Religiosas Trinitarias (Q. E. P. D.)

La Guardia civil de Sencillo ha detenido al vecino de Robledo de las Puelbas, Nicolás Gómez Ruiz, presunto autor involuntario del incendio ocurrido en las eras de dicho pueblo el día 17 del actual quemándose cuatro hacinas de ceneno y dos robles, propiedad de varios vecinos.

El surtido más completo en bolsos de piel para señora, botas y traperos para caballero, lo encontrará usted en casa

LOS CHICOS

No es anuncio, para convencerse visítelos nuestro escaparate.

El viernes obsequiá rá esta casa con un bonito juguete a todo comprador.

LOS CHICOS Plaza Mayor 5

El conocido industrial y practicante en Medicina y Cirugía don Ramón Arnáiz y su esposa doña Santos Prieto, celebraron ayer sus bodas de plata.

Para conmemorar el acontecimiento marcharon en unión de numerosos parientes y amigos a Torquemada, asistiendo a una misa de comunión que dijo en la ermita de dicho pueblo el sacerdote don Cirio Peña, pariente de aquellos quien les dirigió una plática.

Terminada la ceremonia religiosa obsequiaron los señores de Arnáiz a los concurrentes con una comida regañando después a Burgos.

Reciban nuestra felicitación.

ARNEDILLO

Piel, heridas, úlceras. Jabón de sales: Depósito, droguería Amézaga y Cano, Burgos.

La batuta regalada al compositor Antonio José por la Joyería de Moda y que ha estrenado esta mañana es de finísima madera coral, con dos preciosas conteras de oro, y en el centro, también del mismo metal tiene una ancha sortija en la que se lee la dedicatoria siguiente: «Antonio Cruz a su querido amigo Antonio José, y la fecha.»

Trabajando en su oficio de carpintero, se produjo ayer tarde una herida confusa con magullamiento del dedo medio izquierdo, Antón Antón, de 25 años, que fué curado en la Casa de Socorro.

Federico Jiménez, de 15 años, se causó una fuerte distensión y relación con probable fractura del antebrazo derecho, al bajar el volante de un automóvil.

Se le asistió en la Casa de Socorro.

Promete vestir gran brillantez el recital de canto y piano, a cargo de los señores Nobre y Antonio José.

Con objeto de que el concierto termine a hora conveniente, se nos advierte que éste comenzará a la hora anunciada en punto.

Notas Religiosas

CULTOS.

Catedral.—Mañana con motivo de la Octava de la Asunción de la Santísima Virgen, Patrona de la Catedral, se celebrará solemne procesión claustral cantándose varios motetes. El coro dará principio a las cuatro y a las cuatro y media se organizará la procesión llevándose en la estancía Nuestra Señora la Mayor, y acto seguido se cantará la salve.

Convento de la Madre de Dios.—Cultos a Santa Rita. Mañana, a las seis y media, misa de comunión en el altar de la santa.

Por la tarde, a las seis, el ejercicio mensual con exposición de S. D. M.

